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ATA DA 60.a SESSAO CONJUNTA, EM 13 DE ABRIL DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. PASSOS PoRTO 

AS 11 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADORES: 
Laelia de Alcantara - Jorge Kalume - Eunice Michile.;; -

Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jarbas 
Passarinho - Alexandre Costa - Luiz Fernando Freire - Jose 
Sarney - Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes -
Jose Lins - Mauro Benevides - Dinarte Mariz - Cunha Lima -
Humberto Lucena - Nilo Coelho - Joao Lucio - Luiz Cavalcante 
- Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lo­
manto Junior - Luiz Viana - Dirceu Cardoso - Joao Calmon -
Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto Sa­
tunino - Itamar Franco - Amaral Furlan - Henrique Santillo -
Lazaro Barboza - Mendes Canale - Jose Richa - Leite Chaves 
_. Evelasio Vieira - Lenoir Vargas - Pedro Simon - Tarso Dutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezerra - P:MDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo 
Fleming - P:MDB; Nabor Junior - P:MDB; Nosser AlmeIda -
PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 
- PDS; Mario Frota - P:MDB; Rafael Faraco - PDS: Vivaldo 
Frota - PDS. 

Rondonia 

Isaac NewtDn - PDS; Jeronimo santana - P:MDB 
Para 

AntOnio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - P:MDB; .Jader 
Barbalho - P:MDB; Joao Menezes - PMDB; Jorge Arbage -
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelia Lo­
bato - PDS; Osvaldo Mt'lo - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

Maranhao 
Edison Lobao - PDS; Edson Vidlgal - P:MDB; Epitacio Ca­

fet-eira - PMDB; Freitas Diniz - P'I'; Joao Alberto - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar 
- PDS; Nagib Haickel - PDS; Temistocles Teixeira - PDS: 
Victor Trovao - PDS; Vi€'ira da Silva - PDS. 

Piaui 
Carlos Augusto - PMDB; Correia Lima - PDS; Hugo Napo­

leao - PDS; Joao Climaco - PDS; Joel Ribeiro - PDS: Ludgero 
Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Pinheiro Machado -
PMDB. 

Ceara 
Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - P:MDB, Antonio 

Morals - P:MDB; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS: 
Flavio Marcillo - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva 
- PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranlldo Pereira - PMDB; 
Leorne Belem - PDS; Manoel Gongalves - PDS; Marcelo Li­
nhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; Ossian Araripe - PDS; 
Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Gl'aude do Norte 

Antonio Florenl'iu - PDS; (,<ulo.'. Alberto - PDS; HE'nrique 
Eduardo Alves - PMDB; J03.0 Faustmo - PDS; Pedro Lucena 
- P:MDB: Ulbses Potiguul' - PDS, Vingt Rosado - PDS; Wan­
derley Mal'lz - PDS. 

Paralba 

Ademar Pt'lt'ir.l - PDS. Alvaro GaudellclO - POS; Antonio 
GOlllE'S - PDS; Antunio Mariz - PMDB; Arnaldo Lafayette -
PMDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Eruani Satyl'o - PDS; Joacil 
Pereira - PDS, Marcondes Gadelha - PDS; Octacilio Queiroz 
- PMDB. WUson Braga - PDS 
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Airon Rio.:; - PDS, Augusto Lucena - PDS; Cristina Tavare:< 

- PMDB; F€'l'nando Coelho - PMDB; Fernando Lyra - P:MDB; 
Geraldo Guedes - PDS: Inocencio Oliveira - PDS: J08.0 Carlos 
de Carli - PDS; JoaqUlm Guerra - PDS; Jose Carlos Vascon­
celos - PMDB; Jose Mendonca Bezerra - PDS; Josias Leite -
PDS; MarCLts Cunha - PMD:B; MilvemeEi Lima - PDS; Nilson 
Gibson - PDS; 05\\ aldo Coelho - PDS; Pedro Correa - PDS; 
Ricardo Fiuza - PDS: Roberto Freire - PMDB; Sergio Murilo -
PMDB; Thales RalllJ.lho - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiru - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Divaldo 
Suruagy - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Costa - P:MDB; 
Mendon~a Neto - PlvlDB, Murillo Mendes - PMDB. 

Serliripe 
Antomo Valadares - PDS; C'elso Carvalho - PMDB; Fran­

cisco Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo 
Diniz - PDS; Tertuliano Azevedo - PMDB. 

Bahia 

Atnsio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalh8.es - PDS: Carlos 
Sant'Ana - PMDB; Djalmn Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamim - PDS; 
Henrique Brito - PDS; Hilderico Oliveira - PMDB; Hono­
rato Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; J08.0 Alves -
PDS; Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim - PDS; Jose Pe­
nedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes - PDS; 
Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim .- PDS; Ney 
Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana - PDS; 
Raymundo Urbano - PMDB; R6mulo Galviio - PDS; Roque 
Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS, Stoessel Dourado -
PDS; Ubaldo Dantus - PMDB: Wilson Falcao - PDS; Joao 
Durval. 

Espirito Santo 
Christiano Dias Lope" - PDS; Ger.;on camata - PMDB; Luiz. 

Baptista - PMDB; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro -
PMDB: Parente Frota - PDS; Theodorico FerraQo - PDS; Wal­
ter de Pra - PDS. 
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Rio de Janeiro 

- PDS; Celio Borja - PDS; Celso Pet;!anha - PTB; Daniel Silva 
Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 

- PMDB; Darcilio Ayres -.:. PDS; Daso Coimbra - PMDB; Delio 
dOB Santos - PMDB; Edson Khair - PMDB; Felipp<r Penna -
PMDB; Florim Coutinho .-:. PTB; Hydekel Freitas - PDS; Joel 
Lima - PMDB; Joel Vivas - PMDB; JG de Araujo Jorge - PDT; 
Jorge Cury - PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PMDB; 
Jose Bruno - PMDB; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Car­
valho - PMDB; Jose Mauricio - PDT; Jose Torres - PDS; La­
zaro Carvalho - PMDB; Leo Simoes - PDS; Leonidas Sampaio 
- PMDB; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de Castro 
- PMDB; Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Medeiros -
PMDB; Marcio Macedo - PMDB; Miro Teixeira - PMDB; Mo­
desto da Silveira - PMDB;. Osmar Leitao - PDS; Oswaldo Lima 
- PMDB; Paulo Rattes - PMDB; Paulo Torres - PMDB; Peix4?to 
Filho - PMDB; Pericles Gongalves - PTB; Rubem Dourado -
PMDB; Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; Simao 
Sessim - PDS; Wal~r Silva - PMDB. 

MinlW Gerais 

Aecio Cunha -=-- PDS; Altair Chagas - PDS; AntOnio Dias -
PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gon<;alves - PMDB; Bias 
Fortes - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta -
PMDB; Carlos Eloy - PDS; Castejon Branco - PDS; Christ6vam 
Chiaradia - PDS; Dario Tavares - PMDB; - Delson Scarano -
PDS; Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib - PMDB; Genival 
Tourinho - PMDB; Gerardo Renault - PDS; Helio GarCia -
PMDB; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Humberto Souto -
PDS; Joao iHerculino .....:.. P:MDB; Jorge Ferraz - PMDB; Jorge 
Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose Ma­
chado - IDS; Juarez Batista - PMDB; Junia Marise -
PMDB; Leopoldo Bessone - PMDB; Luiz Baccarini - PMDB; 
Luiz Leal - PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Melo Freire -
PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Paulino Cicero de Vascon­
cellos - PDB; Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo -
PDS; Renato Azeredo - PMDB; Ronan Ti·to - PMDB; Rosemourgo 
Romano - PMDB; Sergio Ferrara - PMDB; -Silvio Abreu Jr. -
PMDB; Tarcisio Delgado - PMDB; Telemaco Pompei - PDS; Vi-
cente Guabiroba - PDS." . 

;Sao Paulo 
Adhemar de Barros Filho - PDS; Airton Sandoval - PMDB: 

Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; Alber·to Gold­
man - PMDB; Antonio Marimoto - PDS; Antonio Russo - PMDB; 
Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; Audalio Dantas 
- PMDB; Baldacci Filho - PTB; Benedit{) Marcilio I- PT; 
Bezerra de Melo - PDS; Caio Pompeu - PMDB; Cantidio 
Sampaio - PDS; Cardoso Alves - PMDB; Cardoso de Al­
meida - PDS; Carlos Nelson - PMDB; Del Bosco Amaral 
- PMDB; Diogo Nomura - IPDS; Erasmo Dias - PDS;' arlavio 
Chaves - PMDB; Francisco;Leao - PDS; Francisco Rossi - PDS: 
Freitas Noore - PMDB; Gi6ia Junior - PDS; Henrique Turner 
- PDS; Herbert Levy - PDS; Horacio Ortiz - PMDB; I.'l­
:rael /Dias-Nbvaes - iJ?MD!B; Jayro Maltpni - iPDS; Joao 
Arruda - PDS; Joao Ounha - PMDB; Jorge Paulo - PDS: 
Jose Camargo I- PDS; Jose de Castro Coimbra - PDS; Ma­
luly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS: 
Octacilio Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; Pa­
checo Chaves - PMDB; Pedro Carolo - PDS; Ralph Biasi 
- PMDB;-Robevto Carvalho - PDS; Ruy Codo - PMDB; Ruy 
Silva - PDS; SalVador Julianelli - PDS; Samir Achoa - PMDB; 
Tidei de Lima - PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; Valter 
Garcia - PMDB. 

Goias 
Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio 

Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro -
PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio Levy - PDS; Ham Saraiva 
- BMD!B; Iturival Nascimento -_PMDB; Jose Freire - PMD'B: 
Paulo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS. 

Mato Grosso 

A:fro Stefanini - PDS; Carlos Bezerra - PMDB; Cristino Cor­
tes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio Campos - "PDS; 
Louremberg Nunes Rocha - ;J?MDB; Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 
Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; 

Leite Schmidt - PMDB; Ubaldo Barem - PDS; Walter de Cas­
tro - PDS. 

Parana. 
Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias - PMDB; Alipio Carva­

lho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; AIIltOnio Annibelli - PMDB; 
Antonio Mazurek - PDS; antOnio Ueno - PDS; Ary Kffuri -
PDS; Borges da Silveira - PMDB; Braga Ramos - PDS; Ernesto 
Dall'Oglio - PMDB; Euclides Scalco - PMDB; Heitor Alencar 
Furtado - PMDB; Helio Duque - PMDB; iHermes Macedo - PDS;· 

Igo Losso - PDS; !talo Conti - PDS; Lucio Cioni - PMDB; 
Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo Kriiger - PMDB; Norton 
Macedo - PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo Macedo -
PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel - PTB; Pedro 
Sampaio - PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Roberto Gal­
vani - PDS; Sebastiao Rodrigues JUnior - PMDB; Vilela de Ma­
galhaes -:- PTB; Walber 'Guimaraes - PMDB; Waldmir Belinati 
-,PDS. 

Santa Catarina 
Adhemar Ghjsi~- PDS; Arnaldo Schmitt - PMDB; Artenir 

Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Esperidiao Amin -
PDS; EvaldoAmaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Jua­
rez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mend"es de Melo 
PDS; Nelson Morro - PDS; Nereu Guidi - PDS; Pedro Ivo 
PMDB; Victor Fontana - PDS; Walm::>r de Luca - PMDB. 

Rio. Grande do SuI 
Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de -Oliveira - PDS; 

Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Alexandre Ma­
chado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Fregapani -
PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; Claudio 
Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando 
Gongalves -: PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberto -
PMDB; Jorgla Uequed - fPMDB; .Julio Costamilan - PMD!B; 
Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir 
Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores -
PMDB; Telmo Kirst - PDS; Tulio Barcellos - PDS; Victor Fac­
cioni \- PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 

AntoniO Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 
Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE' (Passos Porto) - As listas de presenga 

acusam 0 comparecimento de 43 Srs. Senadores e 401 Srs. Depu­
~ tados. Havendo numero regimental, declaro aberta a Sessao. 
- Passando-se ao periodo destinado a breves comunicagoos, 
condedo a palavra ao nobre Sr. Senador Mauro Benevides. 

o SR. MAURO BENEVIDES (PMDB-CE. Pronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. presidente, Srs. Senadores, Srs. Deputados, em 
duas outras oportunidades, na presente Sessao Legislativa, tivemos 
ensejo de focalizar, da tribuna do Senado, a sustagao, pelo Banco 
do Brasil, dos financiamentos destinados ao custeio agricola no 
meu Estado, gerando 0 natural inconformismo dos numerosos 
interessados em tais opera goes. 

As entidades empresariais, por sua vez, dirigiram-se as ban­
cadas do Ceara na Camara e no Senado, reclamando a imediata 
intermediat;!ao junto ao Dr. Oswaldo Colin, Presidente daquele 
estabelecimento de credito oficial, a fim de que fosse autorizado, 
sem procrastinagoes, 0 reinicio das transagoos nas diversas agen­
cias sediadas no interior do Ceara. 

" . 
A lideranga governamental,... aqui, chegou a informar que pro­

vid€mcias saneadoras havigm sido adotadas, 0 que lamentavelmente 
nao se concretizou, agravando as preocupagoes dos nossos agri­
cultores. 

Ap6s tres anos de estiagem; nao teria sentido, exatamente 
agora, quando chuvas animadoras comegam a cair em quase todos 
os nossos Municipios, 0 Banco do -Brasil suspender os neg6cios 
pertinentes ao custeio agricola, criando dificuldades insuperaveis, 
que se refletirao na economia nordestina. - ~ 

Recentemente, 0 Dr. Elias Leite Fernandes, Presidente da 
Federac;ao de Agricultura, em incisivas declaragoes prestadas a 
uma emissora de Fortaleza, fez-se porta-voz do protesto' de seus 
liderados, encarecendo, por outro lado, uma at;!ao conjunta, de 
politicos e empresarios, para que a diregao geral do Banco do 
Brasil reformulasse a-inexplicavel decisao, tao prejudicial aquela 
sofrida area do nosso Pais. 

A estranha posigao assumida pol' todas as agencias do Poli­
gono nao encontra uma explicagao plausivel, 0 que da lugar a 
vigorosa reat;!ao registrada entre_ os que vivei:n da agricultura no 
Ceara. 

Os pr6prios gerentes das diversas agencias encontram-se 
desarvorados, sem oferecer it ,clientela uma informa<;ao capaz de 
impedir '0 exwava:samento de justificadas manirfestagaes tie 
revolta. 

Nao e crivel, pois, que permanega sem solugao 0 angustiante 
problema, para cujo urgente equacionameno se exlge a interfe­
rencia do Dr. OBwaldo Colin e dos responsaveis pelo credito rural 
do Banco do Brasil. 

Dai a solicita<;ao veemente que transmitimos aquela autori­
dade, na convicgao de que se chegara a um deslinde favoravel 
para a magna questao. 
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o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a paIavra ao 
Sr. Deputado Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED IPMDB - RB. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Deputados, Srs. Senadores eleitos pelo povo 
e demais funcionarios da Casa, faleceu no domingo ultimo, no 
Municipio de Canoas, no Rio Grande do do SuI, 0 General Arge­
miro de Assis Brasil. Entre as homenagens que a coletividade e 
seus amigos !he prestaram e aquelas que ele nao recebeu por nao 
ter conseguido vol tar ao e~ercicio da atividade militar, it qual 
dedicou tantos anos de sua vida como um profisional de grande 
nive!, de 6timo gabarito e de grande espirito nacionallsta, a Nagao 
esta a lhe dever ainda outra, it altura da sua inteligt>ncia e da 
sua capacidade. 

Aqueles que, como nos. tiveram 0 privilegio de conviver com 
eIe no Municipio de Canoas e que desfrutaram da oportunidade 
de participar das longas conversas, das longas caminhadas, da 
analise dos problemas brasileiros, descobriam aquele espirito de 
humildade que ele possuia, acima de tudo a sua aus€mcia de 
rancor, em qualquer frase que vi'esse em desabono it qualidade 
dos militares brasileiros, pOis possuia ele espirito para anallsar, 
franca e sinC'eramente, as grandes dificuldades e, acima de tudo, 
boa vontade ate para com aqueles que 0 puniram, apesar dE;" ser 
grande nacionalista e de ter grande amor pelo Exercito. 

Gostaria de encerrar est a homenagem com a leitura de um 
artigo. para que integre 0 meu pronunciamento, de Austregesllo 
de Athayde, publicado no Correio Braziliense de hale, sob 0 titulo 
"Argemiro, 0 mais jovem de todos". 

"Argemiro Assis Brasil, cujo falecimento agora se 
anuncia, num lugar distante do Rio Grande do SuI. era 
o mais mogo do grupo de politicos e militares exilados 
para Portugal. depois da derrota que sofremos na Revo­
IUl;ao Constitucionalista de Sao Paulo. Creio que nao reria 
nessa ocasiao mai.s de 25 anos de idade e mal comt't;ara a 
sua carreira militar. Agildo Barata e €u eramos apenas 
um pouco mais velhos e juntos os tres formavamos a Ala 
MOGa que, a bordo <io "Pedro r" que nos levou a Recife, 
onde nos transbordaram para 0 "Siqueira Campos", navio 
em melhores condi\,oes para fazer a travessia do Athlntico 
ate a embocadura do Tejo, se mostrava despreocupada 
com 0 incerto destino da vida que nos esperava no estran­
geiro. 

Argemiro A;;sis Brasil era educado, de pouca" pala­
vras, nenhuma jactancia em seu comportamento nas 
horas de luta, sempre bravo e disponivel para as mlssoes 
designadas pelo chefe, 0 entao coronel Euclides Figueiredo. 
Durante a viagem pelo mar afora encontravamo-nos para 
conversas e, com grande espanto meu, vi que Argemirinho, 
como 0 chamlivamos de maneira carinhosa, possuia cultura 
litera ria incomum nos homens que abragavam a sua pro­
fissao. Apesar de tao jovem, ja lera autores ci!.issicos 
romanos e gregos e era aqui que nos dois ficavamos entre­
tidos. cada qual exibindo a memoria, ao repetir poemas 
em varios idiomas, sen do que Argemiro levava sobre mim 
a vantagem de recita-Ios em alemao. Raramente ta1ava­
mas em politica ou das razoes que nos haviam levado a 
pegar em armas para lutar contra a ditadura e restabele­
cer a tradigao constitucional brasileira. 

Chegados a Lisboa, a,queles setenta homens s-epara­
ram-se, indo cada qual morar em pens5es ou pequenos 
hoteis, tudo modesto porque a maloria nao tinha posses 
para enfrentar uma hospedagem mals cara. Apenas umas 
duas ou tres vezes voltei a ve-Io e ainda nesse encontro 
era a literatura portuguesa, Camilo, Ega, Herculano, as 
velhas ruas de Lisboa, 0 Chiado, que eram objeto de nossas 
conversas. Um dia fomos juntos a Cacilha, atravessando 
o Tejo, Argemiro repetindo passagens de autores portu­
gueses mais iIustres. E essa foi a derradeira vez em que nos 
vimos. Pouco tempo depois 0 coronel Figueiredo convo­
cava-me para voltarmos, com destino a Buenos Aires, 
passando pela Espanha, Franga e Inglaterra. Coisa sin­
gular: so voItei a ter noticia de Argemiro quando, com 
surpresa, 0 vi ja general, ser nomeado para Chefe da 
Casa Militar do Presidente Joao Goulart. Guardava dele 
a lembranGa da sua inteligencia, da moderagao do seu 
espirito tao cultivado para a sua idade e do convivio dos 
dias de exilio, que ele aceitava sem acrimon1a, com abso­
luta naturalidade. sem uma palavra de critica ou conde­
nagao. s6brio e altaneiro. Agora 0 seu desaparecimento 
recorda-me a figura daquele jovem, mal saido <ia ado­
lescencia, que comigo viveu dias que consideravamos 
heroicos e hoje nos aparecem como um simples episodio 
da nossa aventura humana." 

o Sr. Odacir Klein - Sr. Presidente, pego a palavra como Lider. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Portol - Como Lider, conce<io a 
palavra ao nobre Deputado Odacir Klein. 

o SR. ODACIR KLEIN IP:MDB - RS. Sem revisao do oNI/dor.) 
- Sr. presidente, Sras. e Srs. Congressistas, a presente sessilo do 

Congresso Nacional destina-se it cUscussao e votagao de um veto 
do Presidente da Republica a um projeto de lei do proprio Exe­
cutivo, que estabelece norm as gerais a serem adotadas na organ!­
zagao do Ministerio Publico Estadual. 0 projeto foi emiado pelo 
Poder Executivo ao Congresso Nacional. discutido na Comissao de 
Constituir,;ao e Justiga on<ie, aparadas algumas arestas, foi apro­
vado com certa urgenc1a para que viesse a plenarIo. >Aqui, diante de 
um acordo havido entre os partidos, foi aprovado. Posteriormente, 
foi aprovado no Senado Federal com algumas emendas. Voltou it 
Camara dos Deputados; houve um acordo entre as Liderangas par­
tidarias, algumas das emendas foram aprovadas e outras rej elta­
das. Tratava-se de..l?rojeto de Lei Complementar que exige quorum 
qualificado. Para a sua aprovagao houve um acordo de Liderangas. 

Nos, da Oposil;ao, fizemos questao de votar a favor de um 
projeto encaminhado it Casa pelo Poder Executivo. Agora, Sr. pre­
sidente, fomos surpreendidos com 0 veto de disposHivos constantes 
do projeto original do Executivo, que nos enviou a materia. Mas 
eu gostaria. diante d.a postular,;ao dos representantes do Ministerio 
Publico, que rejeitassemos esse veto. Sei que para Isso se exige 
quorum qualificado. A lei original tambem 0 exigia, para a sua apro­
>agilo, mas hOllve acordo entre- as llderanQas partidarias e ela foi 
aprovada - lei de origem do Executivo. Out.ras acordos tem sido 
f-eitos, em se tratando de vet{) , entre os lideres dos partidos, no 
sentido de que votem representando os Parlamentares. 0 Regi­
mento preve tramitagao especial para rejeiqao do veto, mas a praxe 
parlamentar e a de que, havendo entendimento entre as lideran­
c;as, 0 veto pode ser votado. E naturalisso. normalmente tem acon­
tecido para aprovagao do texto vetado. Mas, se e assim, pod era ser 
tambem, a meu juizo, para a sua rejeiqao 

Dai por que. no interesse do Ministerio Publico e ate para que 
seja aprovado um projeto originario do Executivo, embora depois 
tmha vetado partes dele, fat;o um apelo it lideranr,;a do PDS no 
sentido de que concorde conosco e rejeite este veto, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nao he. mais oradores 
inscritos para 0 periodo de breves comunicac6es. 

o SR PRESIDENTE I Passos Porto I - A presidencia convoca 
.sessao conjunta a realizar-se hOje, as dezoito horas e trinta minu­
tos, neste pJenario, destinada it leitura da Mensagem n.O 21, de 
1982-CN. referente ao veto aposto ao Projetn de Lei da Camara 
tl.° 23, d., 197fl tn.o 1.849/76 na orig-.,ml, que estabelece normas 
sobre a documentaqao exigida aos candidatos, em concursos pu­
blicos. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto I - Esgotou-se ont,em, dia 
12 de abril, 0 prazo de tramitu\,B.o das Propostas de Emenda a 
Constitui\ao nOs 67, 68 e 69, de 1981. 

A Pre"lMncia, nos termos do", artlgos 48 da Constltuit;B.o e 84 
co Regimento Comum, decJara prejudicadas as propostas, deter­
minando a remessa dos respectIvos processos ao Arquivo. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Portol - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Item nnico 
Discussao, em tUrIlO unieo, das partes vetadas do Pro­

jeto dE;" Le-i da Camara n.O 94. de 1981 - Complementar 
(n.o 223/81, na origem). que estabelece normas gerais a 
st'rem adotadas na Organiza\,ao do Ministkrio Publico es­
tadual 

Partes vetadas: 

1-0 art. 18; 
II - 0 paragrafo unieo do art. 23; 

III - Os incisos VI e VII do art. 37, e seu paragrafo 
unico; 

IV - A expressB.o "assegurada ampla defesa", constan­
te do art. 49, in fine; 

V - Os arts. 56, 57 e 58. 

Nao tendo a Comissao Mista incumbida de relatar 0 veto apre­
sent ado seu reIatOrio no prazo regimental, a materia foi incluida 
em Ordem do Dia, nos termos do art. 106 do Regimento Comum, 
instruida com 0 historico da sua tramita<;ao no Congresso Nacio­
nal. 

Em discussao as partes vetadas. 
Concedo a palavra ao nobre Sr. Deputado Joao Gilberto. 
o SR. JOAO GILBERTO (PMDB - RS. Sem revisao do orador.) 

- Sr. Presidente, Srs. Parlamentares, aeompanhamos a tJramitagao 
da Lei Organic a do Ministerio Publico ao nivel da ComiSSao de 
Constitui<;B.o e JustiQa e do Plenario da Camara dos Deputados e 
dela participamos bastante. Recordamo-nos, inclusive, que, quando 
da votaGiio da materia, enfatizamos a diferenGa de quaIidade e de 
origem entre a me-sma e a Lei Organica da Magistratura. A Lei Or-
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galllC'a da Magistratura foi apresentada de forma coercitiva, com 
a 'Sua v{)tac;ao nao liberada, com a sua votagao s{)b pressao do 
Poder Executivo junto a bancada da Maioria neste Congresso Na­
ciOll1al, lei que foi imposta a Magistratura, que dela nao brotou. 
Ja 0 projeto d'a Lei organica do Ministerio Publico veio ao Con­
gresso apos longa discussao que envolveu, sim, 0 Governo atraveg 
do Ministerio da Justic;a, mas tambem setores interessados no 
assunto, quer 0 proprio Ministerio Publico, quer todos aqueles liga­
dos ao mundo juridico do Brasil. 

E 0 resultado foi bem mais feliz. Enquanto temos para 0 juiz. 
ate hoje, uma lei 'autoritaria, que macula a independencia e 0 alto 
nivel da Magistratura brasilelra, vimos aprovado por este OOngres­
EO um projeto de lei que engrandecia, inclusive, a Justiga e 0 Mi­
nisterio Publico brasileiro, que, alem de ter origem numa longa 
negociagao entre 0 Executivo e os promotores Publicos, foi modi­
ficado, foi aprimorado pelo Congresso Nacional. 

Mas 0 que tivemos depois? Tivemos urn retrocesso, porque 0 
Presidente da Republica vetou partes desse projeto que t.inha sido 
I.'ncaminhado por ele proprio ao Legislativo. E vetou dispositivos 
que haviam sido acrescentados durante a elaboragao legislativa, 
sen do que esses vetos retiram garantias e vantagens do Ministerio 
Publico, 0 que diminui 0 gabarito, a qualidade da lei que estava 
sendo formulada no Executivo, como anteprojeto, e no Legislativo, 
como projeto de lei. 

Lamentamos profundamente esse veto, pOis 0 mesmo atinge 
ate 0 direito de defesa, no caso de remogao. 0 Executiv{) nao a 
quer caracterizar como punigao, mas, no texto da lei, e ela prevista 
como medida administrativa, restritiva, punitiva ao promotor. 

Recai 0 veto tambem sobre vanta gens que a lei federal asse­
guraria, como Lei Organic a que e, como lei complementar a Cons­
tituigao que e, sem ferir com isso a autonomia dos Estados, pois, 
se ha necessidade de lei complementar - e a constituigao preve 
a existencia desse tipo de. lei - e pOl'que existirao principios, e 
porque existirao direitos que devem ser assegurados em todo 
territorio nacional. :Ii: do proprio texto constitucional vigente. 

E 0 Executivo confessa que vetou artigos de um projeto seu, 
porque descobriu que sua origem era inconstitucional. Isso depois 
da longa maturac;ao no Executivo, onde foi ele dis"Cutido por mais 
de urn ana como anteprojeto e, depois, na Camara e no Senado, 
como Casas separadas. A sua· tramitac;ao nao foi de urgencia 
provocada, pelo Executivo; apos varios meses, pela- urgencia legis­
lativa normal, foi aprovado pelos Plenarios de ambas as Casas. 

Lamentamos, repito, profundamente 0 veto do Sr. presidente 
da Republica. Diriamos que mais uma vez 0 Poder Executivo se 
comporta de maneira ambigua em'relac;;ao a uma materia. Formula 
um projeto, objeto de acordo, objeto de consulta, objeto de apoia­
mento generalizado e, depois, veta-o, negando aquilo· que tinha 
sido consenso na fase de elaboragao. Dir-se-ia que 0 veto e uma 
figura legislativa constit,ucional; ele 0 e; .mas vetar 0 projeto a 
que 0 proprio Executivo deu origem, sobre 0 qual ja se posiciona­
ra, apenas diante de fatos novos e algo incompreensivel.' A nivel 
de anteprojeto, esgotaram-se, as discuss6es sabre os· aspectos que 
'Constaram 'do. texto enviado ao Congresso. Mas, depois - sob 
que influencias, nao se sabe - 0 Ministerio pUblico, a conscien­
cia juridica da Nagao, 0 Congresso, sao surpreendidos por vetos 
que atingem vantagens, direitos e garantias fundamentais, neces­
sarias a independfmcia do 'Ministerio Publico, para a garantia dos 
fiscais da lei, para 0 -exercicio correto da representagao do Estado 
e da sociedade, e nao da representa'gao de eventuais -governantes 
ou correntes predominantes na sociedade. Eis -algumas garantias 
vetadas, para que fiquem registradas ~m nosso pronunciamento: 

"Art. 18. Os projetos de lei sobre vencimentos dos 
membros do Ministerio Publico dos Estados serao enviados 
as Assembleias Legislativas juntamente com os do Poder 
Judic1ario; " 

- - , 

garantia de que os Promotores nao serao tratados diferenciada­
mente, nao serao aparteados das vantagens,· dos, aumentos a, se-­
rem concedidos a Magistratura; foi vetada alnda entre as van-­
tagens que poderao - e olhem 0 verbo: "poderao" - ser outorgadas 
ao 'Ministerio !Publico: "Gratificagao de prestagao de servigo a 
Justiga Eleitoral e a Justi~a do Trabalho", algo que ja deveria ter 
sido reconhecida, 'a nivel nacional, ha muito tempo, para que ate. 
a propria Justiga Eleitoral possa ter a sua eficiencia garantida; 
e vetado, ainda mais 0 paragrafo unico do art. 37, que ,diz: , 

"A verba de representac;ao, salvo quando concedida 
em razao do exercicio de cargo em funQao temporaria, in­
tegra. os vencimentos para todos os efeitos legais." 

Mais ·ainda': foram vetados os arts. 56, 57 e 58. 
Art. 56. Os cargos de Promotor de alQada, Subpro­

curador de Justiga e promotor Publico de segunda instan­
cia ou de denominagao equivalente, de atuagao junto aoo 
Tribunais, serao transform ados em cargos de 'Procurador 
de Justiga. 

Art. 57. Os cargos integrantes da carreira do Minis­
terio Publico sao consider ados de atribuig6es assemelha­
das as da carreira da ma<gistratura, para 0 e'feito do art. 98 
da Constituigao Federal. 

Mais uma vez, 0 iExecutivo corta,a ligacao necessarla entre a 
Magistratura e 0 Ministerio Publico para ·se evitar injustigas' e 
desigualdades. E 0 art. 58, acrescentado pelo Congresso Nacional 
-e sobre 0 qual tivemos posigao divergente, a nivel da Comissao de 
Justic;a, que trata do computo, para fins de aposentadoria e dis­
ponibilidade, do tempo de efetivo exercicio da advocacia, ate 0 
maximo de 5 anos. Estes sao os vetos que 0 Executivo apos ao 
projeto. 

Ouc;o 0 nobre Deputado ROsa Flores. 

o Sr. Rosa Flores - !lustre Deputado Joao Gilberto, ouco 'Com 
muita atenQao 0 pronunciamento de V. Ex.a a respeito desse pro­
jeto que diz do interesse do Ministerio Publico. Fomos testemu­
nhas, no ano passado, da mobilizagao do Ministerio Publico a 
nivel nacional, quando veio a esta Casa acompanhar todo 0 d'es­
dobramento daquela memoravel votagao que culminou numa noite 
festiva aqui. :Ii: certo que 0 projeto foi votado e aprovado depois 
de uma serie de tentativas sido feitas no plano do Executivo. 
Nos, do Rio Grande, sabemos que 0 Ministerio Publico gaucho e 
uma instituigao extremamente rigorosa no recrutamento e na 
selegao dos seus integrantes. Sabemos que 0 membro do Ministerio 
Publico do Rio Grande do SuI, de longa data, nao pode advogar, 
tern os mesmos tolhimentos e as mesmas limitag6es que os mem­
bros da Magistratura. A sensibilidade de alguns governadores tem 
dado ao Ministerio Publico do Rio Grande do SuI um tratamento 
semelhante ao dispensado a Magistratura. 0 que se queria com 
este projeto era institucionalizar, .a nivel nacional, todos esses 
avangos que deram ao Ministerio iPublico de algumas Unidades 
da Federagao 0 respeito e a consideragao dos seus concidadaos. 
Quiseram estender, a nivel nacional, 0 que ja se fazia em alguns 
Estados, como 0 Rio Grande. V. Ex.a contempla esse projeto sob 
o aspecto dos vetos a ele apostos por parte do Executivo. :Ii: muito 
estranho 0 Executivo, que aplaudiu 0 projeto, que deu, pelo me­
nos, sinal verde para a sua aprovagao, tenha depois, recuado, sob 
pressao de que interesses nao se sabe. De qualquer forma, con­
gratul{)-me com V. Ex.a pela pertinencia da sua presenga nesta 
tribuna, quando aborda assunto de grande impormncia para 0 
Ministerio Publlco,- para 0 Poder Judiciario no Brasil, hoje em 
crise de todos nos conhecida. 

o SR. JOAO GILBERTO - E e bom-recordar,' nobre Deputado 
Rosa Flores: 0 iExecutivo nao so deu sinal verde para a trami­
tagao do projeto, mas propos algumas das .normas que ele pro­
prio vetou, ao final do processo de elaboragao legislativa. E real­
mente' estranho, de surpreender e de se lamentar. Em alguns 
pontos, 0 projeto, poderia ser polemico. Alias, 0 ultimo dos' artigos 
vetados era um sobre 0 qual pessoalmerite tive opiniao divel'gente 
do texto-aprovado 'a nivel da Comissao de Oonstitulgao e Justic;a; 
mas, em- outros pontos, naqueles que arrolamos aqui, 0 pTojeto 
tiriha sido resultado maduro de longa negociagao, de ,aprofundado 
estudo no mundo juridico, especialmente nas h{)stes do Ministerio 
Publico e do Executivo. Recebeu aplausos unanimes relativamente 
a esses dispositivos votados nesta Casa. E, agora, 0 Executivo que 
propos a Lei, veta-a. 

-.0 Sr. 'Jorge Ueq~ed - Deputa'do Joao Gilberto, quero louvar 
o trabalho de V. Ex.a )laO so na Comissao de Constituigao e Jus­
tiga, como em plenario e nas negociag6es no que tange a_ ma­
teria da presente Lei Complementar. Ocorre, porem que, quando os 
interesses da Nagao, especialmente os dos setores que nao estao 
atrelados ao Poder Executivo, se manifestam atraves de uma 1e­
gislagao, sempre, inevitavelmente, surge 0 veto presidencial. As­
sim foi no caso da Magistratura. Os interesses da Magistratura, 
para termos uma Justiga mais eficaz, mais isenta da pressao 
governamental, .terminam no momento em que 0 Congresso foi 
posto em recesso pelo Presidente da Republica e foi editado 0 
'.'pacote" de abril, 0 que hoje a Magistratura lamenta. Esta ai 

-'0 Presidehte do Supremo Tribunal Federal lamentando 0 fato 
de .~ermos, hOje, uma L.O.M.A.N. a altura da que fol felta ... 

o SR. JOAO GILBERTO - De ter sido usado como razao ou 
como argumento para isto.'-

o Sr. Jorge Uequed - Veja V. Ex.a: no que tange ao' Minis­
terio Publico, a Nagao tem interesse de ver resguardada a sua 
independencia, a sociedade quer ve-lo com as prerrogativas neces­
sarias, conforme consta da lei, -para 0 exerciclo eficaz da sua 
fungao. Nao foi so 0 Parlamento que debateu a materia: as par­
tes interessadas discutiram 0 assunto e aplaudiram a iniciativa 
governamental, bem como as emendas oriundas do Congresso Na­
clonal, como salientou multo bern V. Ex.a, das duas casas, em 
separado, apos um grande exame, uma maturagao do assunto. 
Chegou-se a urn acordo de Liderangas sobre materia de tao gran­
de interesse nacional, para se fazer, neste Pais, uma estrutura ne­
cessaria a garantia do cidadao contra a-prepotencia do Estado. 
Vem, agora, 0 Executivo e veta os poderes invocados pelo Con-
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gresso e ate partes do que ele proprio propos. Fica ai uma grande 
preocupaltao. A Naltao nao c.onsegue se organizar; ela quer <;€' li­
bertar da tutela do Executivo e 0 Executivo teima em exercer uma 
tutela que a Nalfao nao mais solicita e de que nao precisa. 0 
debate desta materia d·everia ser a nivel de interesse nacional e 
nao a nivel de interesse do Poder Executivo, como vern salientar 0 
partido oficia!. Coloca muito bern V. Ex.n a materia e colocou-a 
mui to bem 0 Lider Odacir Klein. Seria necessario agora que a 
Casa, atraves das Lideran<;a,.s, fizesse a mesma composi<;ao fpita 
para aprovar a Lei Complementar e que as Lideranltas rejeitas­
sem 0 veto para fazer prevalecer a vontade das partes in teres­
.'ladas, a vontade dos interesses da Na<;ao e a vontad-e das Lide­
ranc;as partidarias. 0 Executivo esta apenas impedindo a orga­
nizac;ao da Naltao. 

o SR. JOAO GILBERTO - Nobre Deputado Jorge Uequed. 
V. Ex.a complementa muito bern os argumentos expostos ate aqui 
por todos que tem E€ preocupado com a materia. Desejamos fa­
zer duas observac;6es finais: a realidade dos fatos esta nos agre­
dindo hoje sobre a imporUmcia de um Minlsterio Publico ga­
rantido. Tivemos em Pernambuco, recentemente, 0 te::.t2munho 
da seriedade do trabalho do Ministerio Publico, dos riscos e da 
.!:oua desgarantia. Um Procurador Federal foi assassin ado quando 
investigava urn escfmdalo de conhecimento publico. E 1a val 0 
chefe dos procuradores, homem de confianc;a do Executivo e, ao 
inves de acelerar a investigac;ao que foi m6vel do crime, ao in­
yes de acel-erar a investiga~ao sobre a morte do Procurador, ainda 
sobre 0 corpo do morto que nem esfriara, nem descera a terra, de­
saut{)riza e atinge moralmente a figura do Procurador assas­
sinado no cumprimento do dever. Enquanto isso outro.s paises do 
mundo civilizado dao ao Ministerio Publico as garantias neces­
sarias. Mas: e 0 promotor quem chefia a fase policial dos inque­
ritos em muitas nac;6es civilizadas. Neste Pais apressam-se os 
homens ligados ao Poder em desautorizar quem tenta enfrentar 
o mar de lama que muitas vezes acontece em setores ligados a 
aplica<;ao dos recursos publicos ou a aplica<;ao do dinheiro do 
povo. 

o segundo aspecto e quanto a gravida de constitucional da 
figura do veto, Veja-se que nao ha na constituir;ao nada que 
preCise 2/3 do Congresso para ser aprovado. Nem a emenda a 
propria Constituic;ao precisa de 2/3. Nesta brincadeira constitu­
cional de casuismos que temos no Pais, diz-se ate por al que a 
emenda constitucional so vai vol tar a ter quorum qualificado de 
2/3 quando a Oposilfao for Maioria neste Congresso. Mas isso e 
casuismo. e coisa menor. Olhando 0 texto atual, vemo~ que 0 
"pacote de abril" permitiu que a Constituic;ao fosse modificada 
por maioria absoluta do Congresso Nacional. Agora, 0 veto, nao. 
Para ser derrubado necessita de 2/3. Isso e a imagem, e 0 espelho 
da realidade institucional do Pais. Pode-se modificar a Constitui­
(jao com 0 quorum da maiaria absoluta, mas nao se pode modi­
ncar a vontade do Presidente da Republica, a nao ser com 0 
quorum de 2/3. Se a Constitui<;ao fosse, tal como enos paises de­
mocraticos, a vontade do povo, isso soaria absurdo. Mas, na rea­
lidade institucional brasileira, a Constituic;::ii.o nao represent a 0 
tanto que deveria representar, e a pr6pria Constituigao reconhece 
na vontade do Presidente da Republica uma hierarquia maior, 
que precisa de 2/3 do Congresso Nacional para ser derrubada, 
do que para a propria modifical{ao da Constituil{ao. 

Tern 0 aparte a nobre Deputada Cristina Tavares. 
A Sra. Cristina Tavares - Deputado Joao Gilberto, acabo de 

chegar de Pernambuco e a imprensa local tem noticiado as difi­
culdades com que se ve 0 novo Procurador, encarregado da inves­
tigac;ao do crime que vitimou Pedro Jorge, diante das poderosas 
forc;as que envolvem 0 "escandalo da mandioca", e a suspel"ao 
que paira sobre 0 Procurador-Geral da Republica Inocencio Coe­
lho que permanece. contudo, na Procuradoria-Geral da Rt-publica. 
Num programa Televisonado ronda anteontem no meu Estado de 

Pernambuco, cnja oplmao pllblica ainda esta chocada pela iner­
cia e pala omissao do Poder Federal, en ouvi r-epresentante do 
partido do Governo dizer que era preciso esquecer-se 0 escandalo 
da mandioca, porque ele, segundo aquele Pariamentar, feria a 
honorabilidade do povo da cidade de Floresta. Veja V. Ex.a, Depu­
tado Joao Gilberto, a quanto se chegou neste Pais: a utilizaGao 
continua do casuismo agora atinge a moral publica e 0 Ministerio 
Publico. Ja nao sabem mais os doutos repres-entantes do partido 
do Governo distil1guir entre a moral e a sensibilidade de urn povo 
sertanejo que certamente nada tem a ver com 0 chamado "es­
candalo da mandioca" e com as implica~6es que resultaram na 
morte de urn representante do Ministerio Publico F1ederal e, de­
pois, agora, com as dificuldades para a apura<;ao da autoria da­
quele crime. 0 fato de a Preo:idencia da Reptlblica vetar este pro­
jeto tem no seu bojo uma significar;ao que me parece ter acertado 
V. Ex.n com muita propriedade: e a inversao dos valores juridicos. 
e 0 casuismo ja atingindo a moral, 0 Ministerio Publico e a Jus­
ti<;a deste Pais. Ha de se lembrar est a Casa como se lembra a 
NaGao de que fol jnstamente em nome dil um projeto de reforma 
do Judiciario que 0 General Geisel fechou 0 Congresw Nacional. 
E agora se ve 0 Congresso aberto, impossibilit,ado de rejeitar este 
veto. 0 pronunciamento que V. Ex.a faz, Deputado Joao Gilberto, 
sera distribuido em nosso Estado a todos os Procuradores da Re­
publica. Parabens a V. Ex.n 

o SR. JOAO GILBERTO - Nobre Deputada Cristina Tavares, 
V. Ex.a cita uma palavra do repre~entante governista pedindo 0 
esquecimento do "escandalo da mandioca". Ja se esqueceu muita 
coisa neste Pais. Esqueceu-se 0 trigo-papel, 0 adubo-papel, 0 
arame-papel; esqueceram-se as mordomias; esqlleceram-se de 
tantas COlsas que, as vezes, eu fico pensando na preocupaGao re­
cente de grandes lideranc;as governistas de que estaria havendo 
o perigo do revanchLsmo. Como nao h9. revanchismo politico a 
vista e {"omo nao ha espirito de vendita em qualquer urn dos cas­
sados. dos punidos, dos exilados, dos banidos, ou dos familiares 
dos desaparecidos deste Pais. en fico pensando que, quando se 
Iala em revanchismo eles estao e com medo de que a NaC;ao re­
corde, tente relembrar, tente rever coisas como estas. E reglstro 
as suas palavra3 tao sabias, como uma homenagem ao Ministerio 
Publico, que queremos assim. com brio. com serenidade, mas com 
firmeza, na defesa da Na<;ao, da sociedade e do Estado, que e 
atribuiGao fundamental. E Ministerio Publico que naG merecia os 
vetos do Sr. Presidente, Ministerio Publico que, d-esde muito cedo. 
apreendi a homar e respeitar no Rio Grande do SuI, cuja tradi­
(jao, e possuir Promotores independentes, firmes, seguros, huma­
nos, mas que nao se dobram ao aliciamento politico-partidario, 
ao aliciamento de interesses escusos, ao aliciamento dos donos 
do poder, Promotores que defendem a sociedade e nao 0 ocasional 
grupo que esteja no mando da coisa publica. 

A Lei Organica do Ministerio Publico e muito boa. Os vetos 
diminuiram-na, lamentavelmente, mas esperamos que urn dia pos­
samos conquistar. para a Magistratura, para 0 Ministerio Publico, 
brasileiros, leis que estejam a altura da dignidade do exercicio 
desses mandatos, do exercicio desses cargos, do exercicio dessas 
miss6es no seio da sociedade brasiIeira. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto I - Continuam em dis­
cussao as partes vetadas. (Pausa.J Nao ha mais oradores inscri­
tos. Encerro a discussao. 

Encerrada a discussao, deixa-se de proceder a votagao. por­
que, como bern disse 0 Deputado Joao Gilberto, 0 veto exige a 
present;a de 2/3 das duas Casas do Congresso Nacional. Nao es­
tando preEentes os 2/3 exigidos, a Presidencia adia a vota~ao da 
materia. 

Esta encerrada a presente sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 11 horas e 40 minutos.) 

ATA DA 61.a SEssAo CONJUNTA, EM 13 DE ABRIL DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. PASSOS PoRTO 

AS 18 HORAS E 30 M1NUTOS, ACHAM-SE PRESENTES OS 
SRS. SENADORES: 

Laelia de Alcantara - Jorge Kalume - Eunice Michiles -
Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jar­
bas Passarinho - Alexandre Costa - Luiz Fernando Freire -
Jose Sarney - Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvidio 
Nunes - Jose Lins - Mauro Benevides - Dinarte Mariz - Cunha 
Lima - Humberto Lucena - Nilo Coelho - Joao Lucio - Luiz 
Cavalcante - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Ma­
galhaes - Lomanto JUnior - Lutz Viana - Dirceu Cardoso -
Joao Calmon - Moacyr Dalla - Amaral peixoto - Nelson Car­
neiro - Roberto Saturnino - Itamar Franco - Amaral Furlan 
- Henrique Santillo - Lazaro Barboza. - Mendes Canale - Jose 

Richa - Leite Chaves - Evelasio Vieira - Lenoir Vargas -
Pedro Simon - Tarso Dutra. 

E OS sas. DEPUTADOS: 

Acre 
Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Ge­

raldo Fleming - PMDB; Nabor Jiinior - PMDB; Nosser Almeida 
- PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 
Joel Ferreira - ros; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 

- PDS; Mario Frota - PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo 
Frota - PO'S. 
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Rondonia 
Isaac Newton - PDS; Jeronimo santana - PMDB. 

Para 
AntOnio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho ...:-. PMDB; Jader 

Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PMDB; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato 
FDS; Osvaldo ,Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

Maranhao 
Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PMDB; Epitacio Ca~ 

feteira - PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - FDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; -Magno Bacelar 
- PDS; Nagib Haickel - PDS; Temistocles Teixeira - PDS; 
Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva'- PDS. 

Piaui 
Carlos Augusto - PMDB; Correia Lima - PDS; Hugo Na~ 

poleao - PDS; Joao 'Climaco - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludge~ 
ro Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Pinheiro Ma~ 
chado - PMDB. 

Ceara 
Adauto Bezerra PDS; Alfredo Marques - PMDB; AntO-

nio Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales 
- PDS; Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura -
PDS; Flavio MarcHio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da 
Silva - PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira 
PMDB; Leorne Belem - PDS; Manoel Gongalves - PDS; Mar­
celo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PDS; OSSian Araripe -
PDS; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart ~ PDS. 

Rio Grande do Norte 
antOnio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrique 

Eduardo Alves - PMDB; Joao Faustino --PDS; Pedro Luce-na -
PMDB; Ulisses potiguar - PDS; Vingt Rosado !.- PDS; Wan­
derley Mariz - PDS. 

Paraiba 
Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; AntOnio 

Gomes - PDS; AntOnio Mariz - PMDB; Arnaldo Lafayette -
PMDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joa­
cil Pereira - PDS; Marcondes Gadelha - PDS; Octa-cHio Queiroz 
- PMDB; Wilson Braga -- PDS. 

Pernambuco 
Airon'Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Cristina Tavares 

- PMDB; Fernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra - PMDB; 
Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos 
de Carli - PDS; Joaquim Guerra - PDS; Jose Carlos Vasconce­
los - PMDB; Jose Mendonga Bezerra - PDS; Josias Leite -
PDS; Marcus Cunha - BMDB; Milvernes Lima - PDS; Nilson 
Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; Pedro Correa - PDS; 
Ricardo Fiiiza - PDS; Roberto Freire - PMDB; Sergio Murilo 
- ,PMDB; Thales Ramalho - ~MDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; AntOnio Ferreira - PDS; Divaldo 
Suruagy - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Costa - PMDB; 
Mendonga Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe' 
Antonio Valadares - PDS; Celso Carvalho - PMDB; Fran­

cisco Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo 
Diniz - PDS; 'Tertuliano Azevedo - PMDB.' 

Bahia 
Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes-- PDS; Car­

los Sant'Ana - PMDB; Djalma ~essa - PDS; Elquisson Soares 
- PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamim -
PDS; Henrique Brito - PDS; Hilderico Oliveira - PMDB; Hono­
rato Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; 
Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim - PDS; Jose Penedo -
PDS; Leur. Lomanto - PDS; Manoel Novaes - PDS; Marcelo 
Cordeiro - PMDB; Menandro Minahim -PDS; Ney Ferreira -
PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo 
'Urbano - PMDB; Romulo Galvao - PDS; Roque Aras '".- PMDB; 
iRuy Bacelar - PDS; Stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas 
- PMDB; Wilson Falcao - PDS; Joao Duval. 

Espirito Santo 
Christiano Dias Lopes - PDS; Gerson Camata - PMDB; 

Luiz Baptista - PMDB; Mario Moreira - PMDB; Max Mauro -
PMDB; Parente Frota - PDS; Theodorico Ferraf}o - PDS; Wal­
ter de Pra - PDS. 

Rio de .Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 
- PDS; celio Borja - PDS; CeIso P~anha - P'I1.8; Daniel Silva 
- PMDB; Darcilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMDB; Delio 
dos Santos - PMDB; Edson Khair - PlMDB; Felippe Penna -

BMDB; Florim Coutinho -- PTB; Hydekel Freitas - PDS; Joel 
Lima - PMDiB; Joel Vivas - PMDB; JG de AraUjo Jorge - PDT; 
Jorge Cury ~ pm;' Jorge Gama - BMDB; Jorge Moura -
PlMDB; Jose' Bruno - PMDB; Jose Frejat - PDT; Jose Maria 
de Carvalho - PMDB; Jose Mauricio - PDT; Jose Torres - PDS; 
Lazaro Carvalho - PMDB; Leo SimOes - PDS; LeOnidas Sam,,;' 
'Paio - PMDB; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de 
Castro - PMDB; Marcello Cel'queira - PMDB; Marcelo Medeiros 
- PMDB; Marcio Macedo - PMDB; Mira Teixeira - PMDB; 
!Modesto da Silveira - PlMDB; Osmar Leitao - PDS; Oswaldo 
Lima - PMDB; Paulo Rattes - PMDB; Pa,ulo Torres - PMDS; 
Peixoto Filho - PMDB; Pericles Gongal-ves - PTB; Rubem Dou­
rado - PMDB; Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro -
PDS; Simao Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 
Mcio Cunha - PDS; Altai~ Chagas - PDS; AntOnio Dias -

PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gonc;alves - PMDB; Bias 
Fortes - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta -
PMDB; Carlos Eloy - PDS; Castejon Branco - PDS; Christ6vam 
Chiaradia - PDS; Dario Tavares - PMDB; Delson Scarano -
PDS; Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib - PMDB; Genival 
'l'ourinho - PMDB; Gerardo Renault - PDS; Helio Garci'a -
PMDB; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Humberto Souto -
PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz - PMDB; Jorge 
Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose Machado 
- PDS; Juarez Batista - PMDB; Junia Marise - PMDB; Leo­
poldo Bessone - PMDB; Luiz Baccarini - PMDB; Luiz Leal -
PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Melo Freire - PMDB; Navarro 
Vieira Filho - PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pi­
menta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renato - Aze­
redo - PMDB; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano -
PMDB; Sergio Ferrara - PMDB; Silvio Abreu Jr. - PMDB; Tar­
cisio Delgado - PMDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Gua­
biroba - PDS. 

Sao Paulo , 
Adhemar de Barros Filh6 - iPDS; Airton Sandoval -

PMDB; Airton Soares - P'l'; Alcides Franciscato - PDS; 
Alberto GoldmalIl - PMDB; antOnio Morimoto - FDS; an­
tOnio Russo - PMDB; antOnio Zacharias - PDS; Athie Cou­
ry - PDS; Audalio Dantas - PMDB; Baldacci Filho - PTB; 
Benedito Marcilio - PT; Bezerra de Melo - PDS; Caio Pompeu 
- PMDB; Cantidio Sampaio - PDS; Cardoso Alves - PMDB; 
Cardoso de Almeida - PDS; Carlos Nelson - PMDB; Del Bosco 
Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PDS; Erasmo Dias - PDS; 
Flavio Chaves - PMDB; Francisco Leao - PDS; Francisco Rossi 
- PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gioia JUnior -'- PDS; Henrique 
Turner - PDS; Herbert Levy - PDS; Horacio Ortiz - PMDB; 
Israel Dias-Novaes - PMDB; Jayro Maltoni - PDS;_Joao Arruda 
- PDS; Joao Cunha - PMDB; Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo 
- PDS; Jose de Castro Coimbra - PDS; Maluly Netto - PDS; 
Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio Almeida -
PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; pacheco Chaves - PMDB; 
Pedro Carolo - PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho 
- PDS; Ruy Codo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julia­
nelli - PDS; Samir Ach6a - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; 
Ulysses Guimaraes - PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio 
Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro -
PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio Levy - PDS; !ram Saraiva 
- PMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Freire -:- PMDB; 
Paulo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS. 

Mato Grosso 
Afro Stefanini - PDS; Carlos Bezerra - PMDB; Cristino 

Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Julio Campos - PDS; 
Louremberg Nunes Rocha ~ PMDB; Milton Figueiredo - PMDB. 

Ma.to Grosso ·do Sul 
AntOnio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; 

Leite Schimidt - PMDB; Ubaldo Barem - PDS; Walter de Cas-
tro - PDS. . 

Pa.ra.na , 
Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias - PMDB; Alipio Car­

valho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; AntOnio Annibelli -
PMDB; Antonio Mazurek - PDS; antOnio Ueno - PDS; Ary 
Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; Braga Ramos -
PDS; Ernesto Dall'Oglio - PMDB; Euclides Scalco - PMDB; 
Heitor Alencar Furta-do - PMDB; Helio Duque - PMDB; Hermes 
Macedo - PDS; Igo Lasso - PDS; ltalo Conti - PDS; Lucio Ciani 
- PMDB; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo Kruger - PMDB; 
Norton Macedo - PDS; Dlivir Gabardo - PMDB; Dsvaldo Ma­
cedo - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel -
PTE; Pedro Sampaio - PMDB; iReinhold Stephanes - PDS; 
Roberto Galvani - PDS; SebasWio Rodrigues JUnior - PMDB; 
Vilela de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes - PMDB; Wald­
mir Belinati - PDS. 
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Santa Catarina. 
Adhemar Ghisi - PDS: Arnaldo Schmitt - PMDB; Artenir 

Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Esperidiiio Amin -
PDS; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB; .Jua­
rez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Mela 
PDS; Nelson Morro - PDS; Nereu Guidi - PDS; Pedro Ivo 
PMDB; Victor Fontana - PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; 
Alceu Collares - PDT; AIda Fagundes - PMDB; Alexandre Ma­
chado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Fregapani 
- PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos santos - PMDB; CHiu­
dio Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli 
- PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando 
GonQalves - PDS; Getulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberto -
PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; 
Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir 
Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; 
Telmo Kirst - PDS; Tulio Barcellos - PDS; Victor Faccioni -
PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 
Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Helio Campos - PDS; JUlio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As llstas de presenqa 

acusam 0 comparecimento de 43 Srs. Senadores e 401 Srs. Depu­
tados. Ha."'€ndo numero regimental. declru-o aberta '8. sessao. 

Passando-se ao periodo destin ado a breves comunicaqoes, con­
cedo a palavra aD nobre Deputado Murilo Mendes. 

o SR. MURILO MENDES (PMDB - AL. pronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas, envolvE-3e todo 0 
pais numa atmosfera de abertura. 0 processo eleitoral, embOra ain­
da indefinido e unilateralmente manipulado em favor dos que es­
tao no poder, ganha dimensiio nova e as eleiQoes de 15 de novem­
bro abrem perspectivas para 0 inicio do exercicio democratico; se­
ria assim nossa incipiente e relativa democracia. 

Pois bem, Sr. Presidente. Srs. Congresslstas, dentro desta res­
tia, aproveitando-se e valorizando esta fresta democratica, vem a 
Oposiqiio, como alternativa de podet', exercendo sua funqao precisa 
de manifestar as ansiedades. as reivindicagoes e a reprova~ao da 
grande maioria dos brasileiros e dos mais significativos segmentos 
da nacionalidade. 

Por estabelecer es'sa politic a saudiivel e legitima, vem sen do a 
Oposi!{ao brasileira acicatada e acusada de radicaliza~ao. Suas ma­
nlfestag6es acoimadas de radicalismo e suas denuncias recebidas 
como provocagao, no mais das vezes, qualificadas ate de insulto, 
de calunia e de injuria e de difamac;;ao. 

Nao e nao, Sr. Presidente! A OposiC;iio brasileira vem exerci­
tando sua lidima funQao, denuncia 0 autoritarismo, as injustic;-as, 
os desmandos. Verbera, tambem, a corrupyao que assola 0 Pais. 
Mas tudo i850, 8rs. Congressistas, como impera,tivo de lSua fungao, 
como utillzagao do seu legitimo instrumooto de trabalho - a pala­
vra, que e caminho do dialogo e veiculo da democracia. 

Mas POl' que essas restrig6es ao exercicio das fungoes oposl­
cionlstas? Tudo, Sr. Presidente, porque 0 Governo esta consciente 
dos seus erros e da distancia que Be estabeleceu entre ele e 0 povo. 
Dai nao querer eleig6es limpas. Por isso viciam 0 processo eleitoral. 
recorrendo, de modo ostensivo e ate cinico, aos casuismos eleitorei­
ros e imp oem, como condigao sine qua para 0 sucesso de sua decan­
tada abert-ura, que 0 PDS, seu partido de coonestaqao pOlitic a, 
venC(a as eleic;:6es de novembro vindouro. 

E esse precedente esparrama-se pelo Pais inteiro, autorizando 
um sem-numero de priiticas asquerosas e incompativeis com nossos 
foros de civiIizaQao. 

Para 0 Gov'erno, a vitoria das Oposic;:6es poe em perigo a 
abertura. Para ele vale 0 decreto: fica instituida a abertura de­
mocratica; as eleiqoes, segundo Q'egras a serem estabelecidas, serao 
realizadas em 15 de novembro; fica proibldo que as Oposic6es ga­
nhem essas eleig6e8. 

Em Alagoas, seguin do 0 exemplo do modelo vigente, 0 Governo 
do Estado perdeu todo 0 escrupulo, despojou-se do minima de 
pudor e, 8em qualquer cerimonia, aironta a opiniao publica, agride 
a intelig€mcia e despreza a eonsciencia civica dos alagoanos. E 
parte, sem limites e sem freios, pa'l'a a malsinada empreitada de 
manter-se no poder a qualquer custo. Golpeia a ConstitUi(JRO. 
ofende os mais elementares principios do Direito; desconhece a 
moral e a etica; semeia 0 terror, cria dificuldades. Alicia filiaqOes 
partidarias, nomeia. sem concurso, oontrata quem nao tern habi­
Htagao ou competencia, fere 0 principio da isonomia constituclonal, 
que assegura. a igualdade de todos perante a lei. Cria um verdadeira 

bando de (abos eleitorais regiamente pagos as custas dos parcos 
recursos do Enirio estaduaL 0 Governo t'stadual, confessando-se 
incompetente para ganh'8.r as eleic;oes, nos seus ultimos 6 meses, 
partiu para a corrupgiio e para 0 terror. Usou desregradamente OS 
meios de comunicac;:ao. Investiu macic;as somas. em propaganda, 
niio so de realizac;5es irrelevantes, mas sobretudo de pessoas que. 
usufruindo do poder, se querem vitoriosos nas urnas de novembro. 
Esbanjam-se verbas cuja aplicac;:ao deveria repercurtir em favor 
de consideraveis contingent.es da populac;ao al-agoana. massacrada 
€' marginali:z;ada pelos pseudo donos dE' Alagoas. 

As nomea(Joes e contratac;6es atingem ja os milhares. So duas 
Setret"arias do Estado, a da Saude e a da Fazenda, beiram as 2 mil 
nomeaq5es novas. Nao houve concurso. Sr. Presidente - 0 que 
agrava - ou qualquer processo de seletividade. Os criterios ado­
tados, Srs. Congressistas, nao se acobertam sob 0 palio moral. da 
etien au do direito. Tudo isso, Sr. Presidente. Srs. Congressistas, 
sem raute-las de qualquer ordem - sem cautelas de ordem moral, 
de ordem legal ou de ordtm financeira. 

Dai ja as peregrinagoes que 0 atual Governador. substituto do 
que trocou 0 mandato que reeebeu de mao beijada pela aventura 
eleitoral em que pretende transformar 0 processo de novembro, 
vem realizando a Capital da Republica. de pires na mao, mendi­
gando recursos do Governo Federal, para tapar 0 rombo fin'8.nceiro 
que a incompetencia e a irresponsabilidade geraram em Alagoas. 

Basta dizer. Srs. Congressista:s, que a orgia eleitoreira jii 
atingiu as raias da insanidade administrativa. 0 proprio Con­
sultor-Geral do Esllado, repugnando 'a responsabiUdade e ilegalidade 
d"sse reprobo procedimento, advertiu, em parecel', que, para cada 
cargo existente no Estado de Alagoas, existem 9 senidores 10-
tados. E isso. convenhamos. e pura t> simplesmente loucura ad­
ntinistrativa, irresponsabilldade, corrupqao, 0 caos. 

Pois bem, Sr. Presidente, Srs. Congressistas. Mesmo sem con­
curso. mesmo 8em qualquer forma legal ou legitima de seletividade; 
mesmo nome an do apena8 cabos eleitorais ou filhinhos de papai, 
parentes e aderentes dos pseudodonos do Estado; mesmo des­
prezando a compet.encia. a habilitaQao. mesmo assim. os psep!io­
donos de Alagoas. ignorando os milhares de alagoanos care "es. 
competentes e habeis, foram mais longe: nomearam ate quem Be 
encontrava sub judice, reu confesso, respondendo, na Comarca 
Delmiro Gouveia, a processo por apropria(Jao idebita em que a 
Justiqa Publica e autora e a vitima - pasmem! - e uma empresa 
de economia mista do propriO Estado. 

o reu, Zelio Moreira Pinto, ex-servidor da CEAL. com sede 
em Delmiro Gouveia, estii sendo processado por haver cometido 
desfalque de Cr$ 98.859,87. Confessou 0 desfalque em 31-10-80, 
consoante declaraQoes expressas no processo. 

A CEAL requereu 0 Inquerito policial, que foi aberto em 25-5-81. 

Concluido 0 Inquerito Policial em 25-6-81 'Pela cul'Pabilidade 
do reu. 

Em 16-7-81, 0 Promotor de .Tustic;a, Arnoldo petrucio Chagas, 
da Comarca de Delmiro Gouveia, ofereceu denuncia contra Zelio. 

No interrogat6rio do dia 26-10-81, Zelio novamente confessou 
o crime. 

o processo criminal corre seu tramite normal. Esta marc ada 
ja uma audiencia para 0 dia 16 deste mes. quando serao inquiridas 
testemunhas arroladas pelo Ministerio Publico. 

Euquanto isso, a corrupc;ao que grassa no Brasil, em Alagoas 
atinge limites inusltados, marca sua formidiivel e iniqua presen­
c;:a: dois Secretarios de Estado, 0 da ViaQao e Obras PubIicas, que 
ainda nao 5e desincompatibilizou por ser Deputado Estadual, e 0 
da Fazenda, ambos candidatos na proxima eleiC(ao de 15 de no­
vembro, fazem seus agentes entrar em ac;;ao. 

o primeiro deles, candidato it reeleigao de Deputado Estadual, 
chefe da poIitica de Delmiro Gouveia, pretendendo contar com 0 
apoio politico de Zelio e de seus familiares, sem duvida, com arti­
ficios, enganando 0 segundo, candidato a Deputado Federal, partiu 
como comparsa, nessa empreitada hedionda. 

o Secretario de Viac;ao e Obras Public as, que manda na CEAL, 
socieda.'de de economia mista vinculada a sua Pasta, orienta e 
promete 0 ressarcimento da importancia furtada e deterroina que 
os advogados da empresa, como se pudesse faze-Io, requeiram a 
desistencia da aQiio do processo criminal. Isto depois de oferecida 
a den uncia pelo Ministerio Publico. Pressurosos, nao atentaram 
para ° detalhe de que, apos a denuncia, nao poderiam faze-Io. 
Assim mesmo, sabendo que Zelia encontra-se sub judice, mesmo 
sabendo-o de profissRo marceneiro, nomearam-no sem concurso 
publico, igualmente a cinco mil outros em diversos cargos e nas 
diversas Secretarias e empresas do Estado, como Agente Amdliar 
de Controle de Arrecadagao, isto e, Fiscal de Rendas do Estado, 
encarregado da fiscaUzaQao, cobranGa e autuaQao dos contribuintes 
do Estado. Por xerocopia, Sr. Presidente, faqo presente a Mesa 
o inteiro teor do processo-crime em que 0 nomeado do Estado Be 
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encontra respondendo, bem como edlc;oes do Diario Oficial do 
Estado que consIgn a a nomeac;ao do novo Fiscal de Rendas do 
Estado. 19ualmente, Sr. Presidente, esperando que Theobaldo Bar­
bosa, que marcou epoca, como homem probo, nesta Gas a, cidadao 
honesto, Deputado respeitado, bom chefe de familia, politico limpo, 
nao se ·envolva, por omissao ou por conivencia' politlca, com a peste 
eleitoreira que em pouco mais de seis meses, ja no ocaso do Go­
verno Guilherme Palmeira, degradou a administrac;ao do meu Es­
tado. 

o SR. PRESIDENTE (P.assos Porto) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Inocencio Oliveira. 

o SR. INOCl!:NCIO OLIVEffiA (PDS - PE. Pronuncia 0 se­
g:uinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, e nototio que 
a grande maioria dos municipios do Nordeste vem atravessando 
o 4.0 ano consecutivo de secas. 

Do mesmo modo, sabe-se que a esperao!;!a de um inverno 
tardio ainda esta presente em varios agricultorese produtores 
rurais da regiao, que, apesar de nao ter recebido chuva suficiente­
mente ate 0 dia 19 de mar!;!o (passagem do equinocio), ainda 
aguarda 0 "milagre das chuv~". 

Tambem, uma grande parte do povo nordestino, sobretudo 
sertanejo, por nao ter outra atividade, a nao ser a agricultura 
de sobrevivencia, preparou suas terras, gastando 0 que tinha e 0 
que nao possuia (emprestimos), estando ainda sem receber a 1.a 

parcela do financiamento de custeio agricola na mai9ria das 
'agencias do Banco do Brasil. Os recursos ate agora alocados 
deram apenas para cobrir cerca de 25% (vinte e cinco por cento) 
dos projetos, sendo que, a suplementagao de verba foi insignifi­
cante para maior agilizaC;ao das operagoes. 

Para cltar apenas um exemplo, a agencia do Banco do Brasil 
de Serra Talhada, com mats de 3.000 projetos, s6 atendeu cerca 
de 500, restando mais de 2.500, quase sempre de pequenos pro­
dutores rurais e agricultores, sem financiamento, por falta de 
recursos. 

Solicitamos it Diregao do Banco do Brasil suplementagao de 
verba, tendo sido liberado mais 50 milh6es de cruzeiros, que nao 
foram suficientes para um atendimento mais avultado. 

o mesmo esta acontecendo nas agencias do Banco do Brasil 
de Afogados da lngazeira, Sao Jose do Egito, Cabrob6, Sao 'Jose 
do Belmonte, Custodia e outras do nosso Estado e da regiao nor­
destina. 

AsBim, sOlicitamos, mais uma vez, ao Ministro Delfim Netto, 
Chefe da SEPLAN, ao Ministro da Fazenda Ernane Galveas e ao 
Presidente do Banco do Brasil Osvaldo Collin que liberem os re­
cursos necessarios para as opera~6es de custeio agricola do Nor­
deste, na certeza de que vem ao encontro dos mais lidimos inte­
resses nacionais. 

-Era 0 que tiuha a dizer. 
o SR. PRESIDENTE (Passos POrto) - Concedo 'a palavra ao 

nobre Deputado Jose Frejat. 
o SR. JOSE FREJAT (PDT -=- RJ. Sem revisao do orador.) -

Sr. PresIdente, srs. Congressistas, quero feUcitar,o Sindicato dos 
Quimicos pelo Boleti'll n.o 10, correspondente a fevereiro e margo 
deste ano, que publica algumas materias importantes, como a que 
diz respeito ao problema do desemprego e da Previdencia ou da 
Imprevidencia Social no Brasil. Como temos focalizado bastante 
o problema do desemprego, a que estamos sendo levados pela po­
litica economico-financeira do Governo e desejo transcrever aqui 
a opinHio dos quimicos do Estado do Rio de Janeiro, que fizeram 
ama pesquisa sobre 0 assunto, que encimam com 0 titulo "Desem­
prego. Nao podemos ficar parados", e que passo a ler: 

A desvalorizagiio profissio,nal e 0 desemprego sao hoj e 
problemas que afligem concretamente a noss~ categoria. 
Os empregados sao obrigados a aceitar 0 achatamento dos 
sahirios, receber abaixo do minimo profissional, trabalhar , 
sob ameal,las constantes de demissoes e se submeter a con­
digoes aviltantes de trabalho (falta de contratos, ambien­
tes insalubres, etc.). Os recem-iormados dificllmente con­
seguem ·emprego. 'Muitos chegam a desistir da proflssao, 
passando a procurar emprego em outras areas, embora as 
dificuldades sejam gerais. Outros fazem cu1'sos de pos­
graduagao para garantirem ao menos uma bolsa de estudo. 

Esse quadro caotico de desvalorizagao profissional e de 
desemprego, que vem se agravando com a politica de 1'e­
cessao, e 0 resuItado da pratica governamental de compra 
de tecnologia e de entrega as multinacionais, de setores 
fundamentais ligados it quimic·a. Os recursos que deveriam 
ser apUcados em pesquisa e desenvolvimento de produtos, 
em processos.e projetos industriais, sao canaUzados para 0 
exterior, enquanto nos continuamos sem tecnologia pro­
pria e sem emprego. IstQ mostia que as necessida.des da 
popuIagao nao estao entr·e as prioridades do governo, sendo 
um caso exemplar 0 da industria de alimentos. Uma me:' 

ADo 

nina morreu recentemente por tel: consumido um· pate da 
Sadia (nao havera mUitos casos semelhantes nao divul­
gados?). Diante disso 0 Mi!nistro da Saude vem 'a publico 
para dizer que a culpa e da populagao, que nao sabe dis­
tinguir um pate sadio de um pate contaminado par toxina 
do botulismo. No entanto um controle rigoroso dos alimen­
tos geraria 0 bem-estar social e mais emprego para os 
profissionais de quimica. 

Os exemplos de descaso com os quimicos e com a po­
pu1altiio se multipUcam. Para cltar somente mais um, 0 go­
verno acaba de baixar, desta vez POl' prazo indetermi­
nado, um decreto que proibe as empresas estatais e aos 
6rgiios de adminlstragiio direta e indireta de fazerem 
novas contratag6es. Este e um fato grave, porque no mo­
mento em que a recessao se estende a t.odos os setores da 
Economia, em que as empresarios diminuem a produgao e­
promovem demiss6es para reduzir seus gastos e garantir 
que seus lucros nao baixem; somente 0 governo poderia 
investir na -criac;iio de empregos. Argumenta 0 governo 
que a recessao economica e mundial e inevitavel no mo­
mento. Mas por que temos que ser nos assalariados, os 
unicos a pagar pela crise economic a ? Por que nao se in8-
tituir, por exemplo, a reduc;ao da jornada de trabalho sem 
redu!;!ao de saIlirios? . 

COMISSAO DE DESEMPREGADOS 

Dentro desse quadro a Comissao de Desempregados do 
Sindicato dos Quimicos, que funciona ~desde setembro do 
ano passado, vem encaminnando uma serie de trabalhos 
visando despertar a categoria para 0 entendimento dessas 
questOes e para uma tomada de posigao. A Comissao reali­
zou uma pesqutsa (vel' quadro anexo), entrando em con­
tato pessoal ou por telefone com 263 quimicos e enge­
nheiros quimicos, formados em 1978, 1979 e W80. POl' 
raz6es praticas, a universidade mais pesquisada foi a UFRJ. 
Mas mesmo com a precariedade de criterios (era mais facil 
entrar em contato com urn pos-graduado ou com um em­
pregado do que com desemp\' galdos e empregados em ou­
tras areas, uma vez que os' pesquisadores muitas vezes 
eram pOs-graduados ou empregados), a pesquisa mostra 
resultados indiscutiveis, como 0 aumento de desemprego 
de 1 % em 1978 para 34% em 1980 t' 0 aumento na procura 
de cursos de pos-graduaQao. 

Outra l1nha de agao da comissao de Desempregados 
e 0 contato com outros Sindicatos -de Profissionais Liberais 
para a busca de formas de luta conjuntas contra 0 de­
semprego. Ja. foram realizadas 3 reunioes, onde participa­
ram alem do Sindicato dos Quimicos e Engenheiros Quimi­
cos, 0 dos Engenheiros, Assistentes Sociais, Jornalistas, Ar­
qUitetos, Economistas e PSicologos e as Associac;6es dos 
Fonoaudiologos, Estatisticos e Sociologos. As reuni6es pos­
sibilitaram a troea de experiencia entre as diversas enti­
dades, confirmando que 0 desemprego e um problema geral. 
Estes sindicatos estiio elaborando documentos contendo 
reivindicac;6es basicas que possibilitem a abertura do mer­
cado de trabalho para as suas categorias. A partir destes 
documentos pretende-se tambem elaborar um documento 
comum para divulgagao nos meios de comunicagao. Para 
se ter um conhecimento real da sltuagao, estas entidades 
estao fazendo levantamentos da situa!;!ao de desemprego 
em suas categorias. 

1979 1978 

Pesquisados 61 83 
UFRJ 62% 
outras escolas 38% 38 65% 70% 
Empregados 49% 23 35% 30% 
Subempregados 20% 30 130 36% 47% 
Pos-graduaQao , 20% 12 - ~ 16% 14% 142 
Fora da area 8% 12 J49% 23% 23% ~ 

de quimica 5 4% 4% J53% 
Desempregados 1% 1 20% 14% 

Ano 1980 Totais 

Pesquisados 119 263 
UFRJ 62% 74 65% 
Outras escolas 38% 45 35% 170 
Empregados 23% 27 36% 93 
Subempregados 14% 17 16% 96 
Pos-graduagao 26% a1 23% 41 1167 
Fora da area )101 4% 62 } 

de quimica 2% 2 } 10 J63% 
Desempregados 34% 41 )85% 20% 54 

o SR. PRESIDENTE (ip·assos Porto) - Nao ha mais oradores 
inscritos para 0 periodo de breves comunica<;6es. 



462 Quarta-feira 14 DIARIO DO CONGBESSO NACIONAL Abril de 1982 

Sobre a mesa. comunica~oes que van ser lidas pelo Sr. 1.°-Se­
cretario. 

Sao lidas as seguintes 

Brasilia. 13 de abril de 1982. 
Senhor Presidente. 
Nos termos do § 1.0 do art. 10 do Regimento Comum, tenho 

a honra de comunicar a Vossa !Excelencia. para os devidos fins, 
que esta Llderanl}a deliberou propor a substltuigao do nobre Senhor 
Senador Almir Pinto, pelo nobre Senhor Senador Jorge Kalume, 
na Comissao Mista do Cong>resso Nacional que dara parecer sobre 
a Proposta de Emenda it ConstltuiQao n.o 73, de 19811, que "acres­
centa dispositivo ao Titulo V das Disposic;oes Gerais e Transit6rias 
da Constituic;ao Federal, destinando investimentos federais ao 
Nordeste". 

Aproveito a oportunidade para renovar a Voss a Excelencia os 
protestos da mais alta estima e distinta -consideragao. - Senador 
Bernardino Viana, Vice-Lider do PDS, no exercicio da LideranQa. 

Brasilia, 13 de abril de 1982. 
Senhor Presidente. 
Nos termos do § 1.0 do art. 10 do Regimento Comum. tenho 

a honra de comunicar a Vossa Excelencia. para os devidos fins. 
que esta LideranQa deliberou propor a substituic;ao do nobre Senhor 
Senador Octavio Cardoso, pelo nobre Senhor Senador Tarso Du­
tra, na Comissao 'Mista do Congresso Nacional que dara parecer 
sobre a Mensagem n.O 10. de 1982- (CN) , do Senhor presidente da 
Republica, submetendo a delibera<;ao do Congresso Nacional 0 
texto do Decreto-Iei n.O 1.891, de 15 de dezembro de 1981. que 
"disp6e sobre a obrigatoriedade do uso de borderos e ingressos 
plldronizados, de .emissao da EMBRAFlLME, pelas salas exibldoras 
nacionais". 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa ExceHmcia 
os protestos da mais alta estima e distinta considerac;ao. - Se­
nador Bernardino Viana, Vice-Lider do PDS, no exercicio da Lide­
ranc;a. 

o SR. PRESIDENTE fPassos Porto) - Serao feitas as Bubsti­
tuigOes solicitadas. 

o SR. PRESIDENTE f'Passos Porto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura da Mensagem Presiden­
cial n.o 21, de W82-0N, que sera feita pelo Sr. l,°-Secretario. 

Elida a seguinte 

MENSA GEM N.o 21, DE 1982 (eN) 

(N.O 130/82, na origem) 

Excelentissimo Senhor Presidente do Senado Federal: 

Tenho a honra de comunicar a Vossa Excelencia que. nos ter­
mos dos arts. 59, § 1.0. e 81, item IV. da Constitui~ao Federal, re­
solvi vetar, totalmente, por contrario ao interesse publico, 0 Pro­
jeto de Lei nP 1.849, de Hl76 (n.o 23. de 1979. no Senado Federall, 
que "estabelece normas sobre a documentaQao exigida aos candi­
datos, em concursos publicos". 

A simplificagao da exigfmcia de documentos para inscri<;ao em 
concursos publicos e provas de selec;ao vem constituindo preocupa­
<;8.0 nao s6 do Legislativo como do Executivo. 

Dessa forma, obedecendo as diretrizes do Programa Nacional 
de Desburocratizac;ao, 0 Decreto n.o 86.364, de 14 de setembro de 
1981, determinou que, no ato da inscric;ao do candidato a concurso 
publico, seria "exigida, apenas. a apresenta~ao do documento ofi­
eial de identidade e deelaral(ao firmada pelo -candidato, sob as pe­
nas da lei, de que passui os demais documentas comprobat6rios das 
condic;6es exigidas para inscric;ao". E 0 que disp6e 0 art. 2.° do 
mencionado Decreto. 

A documenta~ao completa somente sera exigida antes da pos­
se dOB candidatos que forem aprovados, importando a nao apre­
sentaQao em insubsistencia da inscrigao, nulidade da aprovac;ao ou 

habilitactao e perda dos direitos decorrentes, sem prejuizo das san­
Qoes penais aplicaveis. 

o Projeto de lei ora apreciado preve a exigencia dos seguintes 
documentos, no ato da inscriQao: 

"I - cedula de identidade; 

II - titulo de eleitor; 
III - prova de quitaQao com 0 Servi~o Militar; 
IV - prova de eBcolaridade e/ou habilitac;ao profis­

sional especifica, quando exigida para 0 cargo ou emprego." 
,Como se ve, 0 projeto exige maior numero de documentos, one­

rando os candidatos e a Administrac;ao com despesas desnecessarias 
na fase da simples inscric;ao. 

o objetivo simplificador do Projeto. que 13 de 1976, ja fol supe­
riormente atingido pelo mencionado Decreto nP 86.364/81. 

Sao estas as razoes de interesse publico que me induziram a 
vetar 0 referido Projeto de Lei e que ora submeto it elevada apre­
eiac;ao dOB Senhores Membros do Congresso Nacional. 

Brasilia, 5 de abril de 1982. - Joao Figueiredo. 
PROJETO A QUE 8E REFERE 0 VETO 

PL n.O 1.849/76, na Camara dos Deputados 
PLC n.o 23179. no Senado Federal 

Estabelece normas sobre a documentat;ao exigida aos 
candidatos, em con(~ursos publicos. 

o Congresso Nacional decreta: 

Art. 1.0 Nos concursos publicos promovidos por orgaos da 
Administra.;;ao Publica Direta e Indireta, destinados ao preenchi­
mento de cargos vagos, a documentaQao necessaria somente sera 
exigida por ocasiiio da nomeaqao do candidato, apos sua aprovac;ao. 

Art. 2.0 No ato de insrric;ao do eandidato serao exigidos, ex-
clusivamente. os seguintes documentos: 

I - ('ectula de identidade; 
II - titulo de eleitor; 
III - prova de quitat;ao com 0 Servit;o Militar; 

IV - prova de escolaridade e/ou habilital;ao profissional espe­
eifica. quando exigida para 0 cargo au emprego. 

Art. 3.° 0 Poder Executivo regulamentara est a lei no prazo 
de 60 (sessenta) dias. 

Art. 4.0 Esta Lei entra em vigor na data de sua publlcac;ao. 
Art. 5,° Revogam-se as disposic;6es em contrario. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Portal - De acordo com 0 cl1s­
posto no § 2.° do art. 104 do Regimento Comum. fica assim cons­
tituida a Comissao Mista incumbida de relatar 0 veto: Senadores 
- Bernardino Viana, Moacyr Dalla e Lazaro Barboza. Deputados 
- Djalma Bessa, Nilson Gibson e Joao Gilberto. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto I - Nos termos do art. 105 
do Regimento Comum, a Comissao devera apresentar 0 Relat6rio 
sobre 0 veto ate 0 dia 3 de maio proximo. 

A convocar;:ao de sessao destinada a aprecia<;ao da materia 
sera feita apas a publicar;:ao e distribuir;:ao de avulsos contendo 
o texto do projeto vetado, as pareceres das Comissoes que a apre­
ciaram e 0 RelatOrio da Comissao Mista ora designada. 

o prazo de tramitar;:ao da materia Se encerrara em 28 de maio 
proximo. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Portol - A Presidencia convoca 
sessao conjunta a realizar-se hoje. as 18:50 horas, neste plenario, 
destinada it discllSSao das Propostas de Eroenda it Constitui!;ao 
n.OS 70, de 1981. que da nova reda~ao ao art. 14 da ConstituiQao 
Federal; e 72. de 1981, que altera os arts. 4.°, item II, e 5.° da 
Constitui~ao Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto, - Nada mais havendo 
que tratar, declaro encerrada a sessao. 

I Levanta-se a sessiio as 18 horas e 45 minutos.) 

ATA DA 62.a SESSAO CONJUNTA, EM 13 DE ABRIL DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordimiria, da 46.a Legislatura 

PRESIDENCIA DO SR. PASSOS PoRTO 

AS 18 HORAS E 50 MINUTOS, ACHAM-SE PiRESENTES OS 
SRS. SElNADORES: 

Lae1ia de Alcantara - Jorge Kalume - Eunice Michiles -
Raimundo Parente - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jarbas 
Passarinho - Alexandre Costa - Luiz Fernando Freire - Jose 

Sarney - Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvldio Nunes 
- Jose Lins - Mauro Benevides - Dinarte Mariz - Cunha Lima 
- Humberto Lucena - Nilo Coelho - Joao Lucio - Luiz Ca-
va)cante - Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Maga­
Ihaes - Lomanto Junior - Luiz Viana - Dirceu Cardoso - Joao 
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Calmon - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto - Nelson Carneiro 
- Roberto Saturnino - rtamar Franco - Amaral Furlan -
Henrique Santillo - Lazaro Barboza - Mendes Canale - Jose 
Richa - Leite Chaves - Evelasio Vieira - Lenoir Vargas -
Pedro Simon - Tarso Dutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezen'a - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida 
- PDS; Wildy Viana - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 
- PDS; Mario Frota - PMDB; R8ifael Faraco - PDS; Vivaldo 
Frota - PDS. ' 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Para 

Antonio Amaraol - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - PMDB; Joao Menezes - P1MDB; Jorge Arbage -
'PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lo­
bato - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiiio Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; ,Edson Vidigal - PMDB; Epitacio Ca­
feteira - PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - P.DS; Magno Bacelar -
PDS; Nagib Haickel - PDS; Temistocles Teixeira - PDS; Victor 
Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

, Piaui 

Carlos Augusto - PMDB; Correia Lima --.-: PDS; Hugo Napo-~ 
leao - PDS; Joao Climaco - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero 
Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Pinheiro Machado 
PMDB. 

Oeara. 

Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Antonio 
Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Fhi­
vio Mar-cilio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva -
PDS; Haroldo Sanford - PDS; Iranildo Pereira - PMDB; Leorne 
Belem - PDS; Manoel Gon~aIVIes '- PDS; Marcelo Linhares -
PDS; Mauro Sampaio - PDS; Qssian Arar1pe PDS; Paulo 
Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 
Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrique 

Eduardo Alves - PMDB;- JOM Faustino - PDS; Pedro Lucena 
- PMDB; Ulisses Potiguar - PDS; Vingt Rosado - PDS; Wan-
derley Mariz - PDS. ' ' 

Paraiba 
Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; AntOnio 

Gomes - PDS; Antonio Martz - PMDB; Arnaldo Lafayete ~ 
P1MDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joacil 
Piereira - PDS; M\l-rcondes Gadelha -=-- PDS; Octacilio Queiroz -
PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto LUcena - PDS; Cristina Tavares 
- PMDB; Fernando Coelho - PMDB; ·Fernando Lyra - PMDB; 
Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira - P.DS; Joao Oarlos 
de Carli - PDS; Joaquim Guerra - P.DS; Jose Carlos Vascon­
celos - PMDB; Jose Mendonga Bezerra - PDS; Josias Leite -
PDS; Mareus Cunha - 'PMDB; Milvernes Lima - PDS; Nilsqn 
Gibson - PDS; Oswaldo Coelho - PDS; Pedro Correa - PDS; 
Ricardo Fiuza - PDS; Roberto Freire - PMDB; Sergio Murilb 
- PMDB'; Thales Ramalho - PlMDB. 

Aiagoas 

~berico Cordeiro, - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Divaldo 
Suruagy - PDS; Geraldo Bulh5es - PDS; Jose Costa - PMDB; 
Mendon~a Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

Antonio Valadares - PDS; Oelso Carvalho - PMDB; Fran­
cisco Rollemberg - PDS; ~Jackson Barreto - BMDB; Raymundo 
Diniz - PDS; TertulianQ Azevedo - PlMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 
Sant'Ana - PMDB; Dja1ma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Fernando M8igalhlies - PDS; Francisco Benjamin - PDS;­
Henrique'Brito - PDS; HiIderico Oliveira - PMDB; Honorato 
Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; 

Jorge Vianna - PMDB; Jose Amorim - PDS; Jose Penedo -
PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes - PDS; Marcelo 
Cordeiro - PMDB; Menandro Mimihim - PDS; Ney Ferreira 
- PDS; Odulfo Domingues - PDS; Prisco Viana - PDS; Ray­
mundo Urbano - PMDB; Romulo Galvao - PDS; R<Jque Aras 
- PMDB; Ruy Bacelar - PDS; stoessel Dourado - PDS; Ubal­
do Da,ntas - PMDB; Wilson Falcao - PDS; Joao Durval. 

Espirito Santo 
Christiano Dias Lopes - PDS; Gerson Camata - PMDB; 

:Luiz Barptista - PMDB; Mario Moreira - PlMDB; Max Mauro -
PMDB; Parente Frota - PDS; Theodorico Fel'1'ago - PDS; Walter 
de Pra - PDS. 

Rio de .Janeiro 
Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 
PDS; Celio Borja - PDS; Celso PeQanha - PTB; Daniel 

Silva - PMDB; Darcilio Ayres - PDS; paso COimbra - PMDB; 
Delio dos Santos - PMDB; :Edson Khair - PMDB; Felippe Penna 
- PMDB; Florim Coutinho - PTB; Hydekel Freitas - PDS; Joel 
Lima - PMDB; Joel Vivas - PMDB; JG de AraujO Jorge -
PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura 
- PMDB; Jose Bruno - PMDB; Jose Frejat - PDT; Jose Maria 
de Carvalho - PMDB; Jose Mauricio - PDT; Jose Torres -
PDS; Lazaro Carvalho - PMDB; Leo Simoes - PDS; Leonidas 
Sampaio - PMDB; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite 
de Castro - PMDB; Marcello Cerqueira - PMDB; Marcelo Me­
deiros - PMDB; Marcio Macedo - PMDB; Miro Teixeira -
PlMDB; Modesto da Silveira - PMDB; Osmar Leitao - PDS; 
Oswaldo Lima - PMDB; Paulo ~Rattes - PMDB; Paulo Torres 
- PMDB; Peixoto Filho - PMDB; Pericles Gongalves - PTB; 
Rubem Dourado - PMDB; Rubem Medina - PDS; Saramago 
Pinheiro - PDS; Simao Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas ,- PDS; Antonio Dias -
PDS; Batista ,Miranda - PDS; Bento Gongalves - PMDB; Bias 
Fortes - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta -
PMDB; Carlos Eloy - PDS; castejon Branco - PDS; Chriswvam 
Chiaradia - FDS; Dario Tavares - PM15B;~ Delson Scarano -
PDS; Edgard Amorim -- P.MDB; Fued Dib - PMDB; Genival 
Tou-rinho - PMDB;Gerardo Renault - PDS; Helio Garcia -
PMDB; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Humberto Souto -
PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz - PMDB; Jorge 
Vargas - PiMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose Machado 
- PDS; Juarez Batista - PMDB; JUnia iMarise - PMDB; Leo­
poldo Bessone - PMDB; Luiz Baccarini - PMDB; Luiz Leal -
PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Melo Freire - PMDB; Navarro 
Vieira Filho - PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos -- PDS; 
Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renato 
Azeredo -PMDB; Ronan Tito - PMOB; Rosemburgo Romano 
- PMDB; Sergio Flerrara - PMDB; Silvio Abreu Jr. - PMDB; 
Tarcisio Delgado - PMDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente 
Guabiroba - PD8. 

Sao ,Paulo 

Adhemar de Barros Fi1ho - ros; Alrton Sandoval - PMDB; 
Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - PDS; Alberto Goldman 
- PMDB; Antonio Marimoto - PDS; Antonio Russo - PMDB; 
Antonio Zacharias - PDS; Athie Coury - PDS; Audalio Dantas 
- PMDB; ~aldacci Filho - PTB; Benedito Marcilio - PT; 
Bezerra de Melo - PDS; Caio Pompeu ~ PMDB; Cantidio Sam­
paio - PDS; Cardoso Alves - P,MDB; Cardoso de 'Almeida -
PDS;, Carlos Nelson - PMDB; Del Bosco Amaral - PMDB; 
Diogo Nomura - PDS; Erasmo Dias - PDS; Flavio Ohaves -
PMDB; Francisco Leao - PDS; Francisco Rossi - PDS; Freitas 
Nobre - PMDB; Gio1:a Junior - PDS; Henrique'Turner - PDS; 
Herbert Levy - PDS; Horacio ortiz - PtMDB; Israel Dias-Novaes 
- PMDB; Jayro Maltoni - PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha 
- PMDB; Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo - PDS; Jose de 
Oastro Ooimbra - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato -
PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octavio 
Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Carolo -
PDS; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - .PDS; Ruy COdo 
- PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli - PDS;' Samir 
AchOa - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses ,Guimariies -
PMDB; VaIter Garcia - PMDB. 

Goilis 

Adhemar Santillo - PMDB; OOisio de Souza - PDS; Bra­
silio Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Cas­
tro - PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio Levy - PDS; Iram 
Saraiva - PlMDB; Iturival Nascimento - PMDB; Jose Freire -
PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende Monteiro - PDS. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Carlos Bezerra - PMDB; Cristino 
Cortes - PDS; Gilson de Barros;;.... PlMDB; Julio Campos - PDS; 
Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton Figueiredo - PMDB. 
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Mato Grosso do SuI 
Antonio Carlos de Oliveira - PT; Joao Camara - PMDB; 

Leite Schimidt PMDB; Ubaldo Barem - PDS; Walter de 
Castro - POS. 

Parana 
Adriano Valente POS; Alvaro Dias - PMDB; Alipio Car-

valho - POS; Amadeu Geara - PMDB; Antonio Annibelli -
PMDB; AntOnio Mazurek - POS; AntOnio Ueno - POS; Ary 
Kffurt - POS; Borges da Silveira - PMDB; Braga Ramos -
PDS; Ernesto Dall'Oglio - .MDB; Euclides Scaleo - PMDB; Heitor 
Alenear Furtado - PMDB; Helio Ouque - PMDB; Hermes Ma­
cedo - PDS; Igo Losso - PDS; ttalo Conti - PDS; Lucio Cioni 
- PMDB; Mauricio Fruet - PMDB; Nivaldo Kriiger - PMDB; 
Norton Macedo - POS; Olivir Gabardo - PiMDB; Osvaldo Ma­
cedo - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel -
PTB; Pedro Sampaio - PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; 
Roberto Galvani - POS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMDB; 
Vilela de Magalhiies - PTB; Walber Guimaraes - PMDB; Wald­
mir Belinati - POS. 

Santa Catarina 
Adhemar Ghisi - POS; Arnaldo Schmitt - PMDB; Artenir 

Werner - PDS; ErnestD de Marco - PMDB; EspiridHio Amin -
PDS; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Jua­
rez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo 
POS; Nelson Morro - PDS; Nereu Guidi - PDS; Pedro Ivo 
PMDB; Victor Fontana - POS; WaImor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sul 
Alberto Hoffmann - POS; Alcebiades de Oliveira - POS; 

Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Alexandre Ma­
chado - PDS; Aluizio Paraguassu - PDT; Cardoso Fregapani -
PMDB; Carlos Chiarelli - PDS; Carlos Sant()s - PMDB; Claudio 
Strassburger - PDS; Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli -
PMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando 
Gon~alves - PDS; GetUlio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; 
Hugo Mardini - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberta -
PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Julio Costamilan - PMDB; 
Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marehezan - PDS; Odaeir 
Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; 
Telmo Kirst - PDS; T(lllo Barcellos - PDS; Victor Faccioni 
- POS; Waldir Walter - PMDB. 

Am.apa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Helio Campos - PDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As listas de presenl;a 

acusam 0 comparecimento de 43 Srs. Senadores e 401 Srs. DfipU­
tados. Havendo nume-ro regimental, declM'o abe.rta a sessao. 

!Passando-se ao periodo destin ado a .l~'Teves eomunicagoes, {'on-
redo a pal~a'Vra ao nobre D2Tmtado Alfredo Marques. 

o SR. ALFREDO MARQUES (PlMiDiB - CE. 'Pronuncia 0 seguinte 
diseurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congresslstas, nao t.en{:\o ,tido o'!)or­
fJunidade de s'llbscrever a Proposta de .EJmenda it, Constitui<;ao n.O 70, 
de 1'981, que devolve aos estados a competencia ;parg. estabelece.r as 
:requisitos de populac;a.o e renda publica, hem como a forma de C'on­
suIta as popula~6es, para a oriaC(oo de municipios, quero d€ixar cla­
ro que sou inteiramente favoravel a sua aprovar;ao. 

A atuallegislal}9.o sobre a cria~ao de muniC£pios tem como fon­
te 0 art. 22 do Ato Instltudonal nP 2, de 27 de outubro de 196'5, que 
rompeu nossa tradi~ .politic a e constitucional nessa maoteria, pois 
a organlzac;ao munieiJpal era atribuir;ao exclusiva dos estados-mem­
bros. 

Ignorando as peculiaridades das unidades da iFedera<;ao, a Lei 
COmr£ementar n.O 1, de 9 de novembro de 1967, estaobelooeu as se­
guintes requisitos ;para a crial;ao de novas com un as em todo 0 
Brasil: 
~ ipOtpul~ao es,tlmada, superior a dez mil hrubitantes ou nao ind'e­
rior a cinco milesimos da existente no Estado; 
- eleitorado nao inferior a dez ipDr cento da popul~ao; 
- centro urbano ja constituido, com ntfunero de casas superior a 
duzentas; 

-' arrecada~iio, no U1timo exeorcicio, de cinco miMsimos da reeeita 
estadual de impostos. 

Em face da radical altera~iio havida, temos hOje Estados com 
elevado niunero de municipios, enquanto outros ,ficaram impedi­
dos de descentrallzar as administr~oes locais, contando com re­
duzida quantidade de comunas em seu terrttorlo, ('.om evidenrtes 
prejuiz'os paxa seu desenvolvimento economico, politico e social. 

As novas e rigorosas: e;xi.gencias ,tem ~lllIPedido. Sr. lPresidente, 
Sm. Congresswtas, princlpal:mente no Nordeste, a criar;.ao de novas 

municiplos, fato que dificulta a tomada de muitas medidas com 
Vistas it reduc;ao das desigualdade.s. entre aquela sofrida Regiao e 
o Centro-SuI do Pais. 

Esse fato e facH de ser comprovado, pOis. ha quase vinte anos, 
nao sao criados munidpios no Nordeste, especialmente no Estado 
do Ceara, por forga da inexeqiiibilldade da Lei Oomplementar n.O I, 
de 1967, qua se ,revelou de uma lnutilidade a toda prova, como fol 
bem acentuado na jm:tificativa da Propo.'.ta de Emenda Constitu­
donal n.D 70, de 1981. 

No Ceara, vadas comunidades tem condiGoes de serem eleva­
das a categoria de municipios, embora nao a,tendam as inexeqiii­
veis exigencias da Lei Complementa.r n.!) l. 

o Distrito de Maraeanau, do Municipio de Maranguape, por 
exemplo, tem uma populaC(ao de 38 mil h&bitantes, mais de 13 mil 
e~eitores, 9.500 ipredios residenciais. Nell'.' esta localizado 0 Unieo 
distrito industrial do oeaxa - 0 de Pajugara. Na sua area geogra­
iica estao situadas algumas comunidades que 'Podem sex elevadas 
it eategoria de dis,trito, .como Pajucara, Acaracuzinho, Ma.cuna, Ca­
gado, Olho D'agua e Ipioea. 

'Esta tambem planejada, pela COHAn - CE, a constl'ul(ao de 
SO mil unidades resideneiais no Dist'rito de Maraeana,u, a:provei­
bando a exi&tencia de um ramal ferroviario que seria usado como 
metro de snperficie. 

IContudo, Sr. PreSident€', BroS. Congressistas, ha dificuldades 
em Be aprovar a lei que eria 0 MuniciJpio de Maraeanau, visto co­
mo 0 AtD Institucional n.o 2 retirou do Estado a rutrihuic;ao consti­
tucional de es,tabelecer normas ,para Coriavao de munic~ios e im­
poe exigencias incompativeis com as rondiyOes regionais do Nor­
deste. 

A Lei Complementar n.O 1 impoe contradi<;oes no quadro da 
divisiio territorial do Pais. A Pa:raiba, .por exe-mplo, com menos da 
metade do territ6rio e da popula~ao do ceara, tem 30 mUnicipios 
a mais que este Estado. A situaqao do Ceara, com relagao it do 
Rio Grande do Norte, e pratieamente a mesma, para eitar apooas 
dois Elstados do Nordeste. 

Como representante do povo cearense, nao rposso acettar pas­
sl!vamente essa injousta situa<;iio e farel 0 que esti'Ver ao m8U al­
canoe para que a Constitui~ao Federal s€'j a emendada nesse par­
ticular, devolyendo-se aos Estados-membros a ,competencia que 
tradicionalmente lhes pertencia e que deles foi inex,plicavelmente 
retirada. 

Sf'ndo assim, Sr. P,residente, {'onelamo os nobres Cole gas, em 
especial os das bancadas do Nordeste, a hLpoteclllrem integral llIpoio 
a oportuna iniciativa, cuja. ruprova<;:ao e uma legitima. a...<;pirac;ao de 
muitas comun,idades brasileiras. 

,Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
nobre iDeputado Mnton Brandao. 

o SR. MILTON BRANDAO (If'tDS - PI. Sem revislio do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. CongrE'ssist as , encontra.mos J:!oje, nesta Casa, 
com um ve' ho companhei,ro. 0 ex~De.putado Ernesto Gurgel Valente. 
Tivemos, entao, oportunidade de recordar os dias em que aqui luta­
vaomos em defesa dos Inte.resses do Nordeste, a"J}JBciaLrnente da 
planta~ao de cajou da Regiiio e de materias-'Primas como a cera de 
carnllluba, q.uando chegamos a requerer a {'onstitud~ao de Comissao 
Parlamentar de Inque.rito para apurar as causas da deteriQlr~iio 
do pre~ do p'I"O'duto no mercado naeional e intemacional. De nos­
so trabalho resultou projeto de resolUl;ao llIprovado por esta Casa 
a epoca do Governo do Bresidente M&:licL A rerenda comissao con­
cluiu que a cera de carnauba e 'Produto nobr€', que os carnaubais 
eraan peI'lfeitaomente recuperaveis e ofereoiam grande::; possilbilidades 
para a economia dos Estados nordestinos, prinlClipalmente 0 PllllUi, 
o Ceara, 0 Rio Grande do Norte e 0 Maranhao. Uma serie de pro­
videncias foram -entao r-ecomendadas a SU'DENiE no sentido de va­
IOriza.r esse produto, que enseja tra:balho a mais de 100 mil fami­
lias no Nordeste. Teria sido da lDador valia paxa a Regiao se a 
SIUiDlENE ,tivesse eumprido as determina(Joes desta Casa, mas a ver­
dade 'e que somente por intermedio da COmissao de Financiamento 
da ~odUlfiio conreguimos que a cera de carnllluba tivesse ,a mesma 
oportunidade que outros produtos e fosse tambem financiada pe~o 
Banco do Brasil, de modo a ter 0 seu prel<Q minimo fdxado, possibi­
litando que os produtores nao sacriJficassem 0 prod-uto de seu tra­
halho logo na tiragem das ipalhas, ou seja, no inicio da safra. 
Quan.ta as demais providfmcias recomendadas e aprovadas por 
esta Oasa, niio foram ate hOje Ie-vadas a efeito ipela SiU1DENlE, de 
modo que aquele produto ja hOje esta novamente desvalorizado, 
o que l1e'pr€senta uma negag,ao do esforl<Q do 'trabaJ,hador noroes­
tino . .E urn processo quase eSCl'aVO 0 adotado paTa a extral;iio da 
cera de carnauba, e isto nao recomenda ,bem a SUIDENE nem os 
setores que defendem a nossa Industrializar;ao na area do Governo 
iFed&al. Por asso, queremos fazer um aipelo ao Sr. Mini6tro da In­
dUstria e do Comercio e aos representanttes da SUDiENE no .senti­
do de que diligenciem, no menor es.prutO de tempo, no sentido de 
melborar as condiC(Oes dos que trrubaiham na e~ra{}ao da cera de 
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ca,rnauba, oferecendo-lhes, iniciat:mente, oportunidade de financia­
menta e 'pre1}o mais elev,ado, e nao 0 a1JUal, sem du'V'ida mesquinho. 

Par outro lado, Sr. Presidente, queremos tamMm apelar a 
SlJID'ElNiE para que estude a situa(}ao do_ baobaQu, um produto nohre 
do .Ma,raooao e d(} ,Piaui, que d,eve ser .aJProveita:do tOltalmente; e 
industrialiZiado pal1a grandeza da economia nacionaL 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Com a palavra 0 nobre 
Deputado Audalio Dantas. -

-0 SR. AUDALIO DANTAS (P:MDB - SP. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, 81'S. Congressistas, a politica mesquinha de 
perseguigao aos adversarios politicos, que ja se imaginava sepul­
tada neste Bais, como se fosse alguma eoisa da Republica Velha e 
nao desta novissima e corrupta, voltou a imperar em Sao Paulo 
pelas maos do Sr. Paulo Salim Maluf, que, alias, pos em pratica, 
agora, 0 que s·e pode chamaI' de poUtica de arrasa-q~arteirao, em 
relac;ao aos seus adversarios politicos. Trago esta denuncia-a tri­
buna do C{)ngresso Nacional, nao por se tratar de um caw, porem 
de mais um caso, em que funcionarios do Governo do -Est ado sao 
perseguidos pelo simples fato de pertencerem aos partidos da OIX>­
sic;ao. Na cidade de Lind6ia, um candidato a Vereador pelo PMDlB. 
Fernand{) Claudio Siqueira Gatolini, foi afastado de suas func;oes 
no Fomendo de Urbanizac;ao e Melhoramentos das Estancias-­
FUMEST - pela simples razao de haver assinado artigo recente­
mente publicado pelo jornaL "0 Hidrofilo", editado naquela cida­
de, no qual critic a 0 Governo do Estado pelo tratamento dado 'ao 
funcionalismo, principalmente no caso do recente reajuste de-.ven­
cimentos. Fernando Gatolini e funcionario do Estado ha 18 anos, 
contratado pelo regime da CLT e, portanto, tem ilstabilidade.· 0 
que se pretende com 0 seu afastamento e -0 anuncio -de medidas 
contra ele na Justic;a do Trabalho e, ev'identemente, a intimida­
qao. Tanto e intimidagao, Sr. Presidente,- que 0 funcionario foi 
chamado pelo Superintendente da FUMEST e foi sondado se nao 
desejava desmentir 0 artigo que _escrevera, e mais ainda, se tam:' 
bem nao desejava sail' do partido da Oposigao. Isto, segundo a 
proposta the garantiria a nao perseguiC;ao e cargos melhores, como 
se -neste Pais tivessemos na situagao de, para se conquistar adep­
tos para 0 partido do Governo, pudessemos -oferecer cargos me­
Ihores; portanto, com vencimentos maiores. Isso significa pura e 
simplesmente a compra de consciencias. Alias, e nessa materia es­
peci8.lizada e com um know-kow extraordinario, que 0 Sr. Gover­
nador Paulo Salim Maluf, como disse inicialmente. inaugura em 
Sao Paulo a politica de arrasa-quaol'teirao, imitando com grande 
eficiencia 0 que se fazia na Republica Velha e 0 que se Jaz hoj~ 
nesta Republica submetida a, ~orrupgao. 

. 0 SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Com a palavra 0 Depu­
tado Marcello Cerqueira, Ultimo orador do periodo de breves eomu­
nicac;6es. 

o SR. MARCELLO CERQUElRA (PMDB -= RJ. Sem 'revisao do 
oradorJ - Sr. Presidente, quero ler, para que conste nos Anais, 
correspondencia hoje recebida da Associagao dos Moradores do 
Jardim Botanico, bairro da minha cidade, nos seguintes termos: 

Rio de Janeiro, 1 de abril de 1982 
Exmo. Sr. 

Deputado Marcello Gerqueira 
Camara dos Deputados 
Brasilia-DF 

A Associac;1io de Moradores e Amigos do Jardim Bot§.­
nieo esta empenh'ada numa grande campanha para a qual 
conta com 0 maci/fo apoio da populaC;ao do bairro. Essa 
campanha visa a impedir que, sem qualquer dialogo com 
as moradores, as autoridades estaduais e municipais ve­
nham a impor um via expressa dentro de uma densa area 
urbana.' 

o projeto ja fora antecipadamente condenado pelo 
Presidente da F1UNDREM, Fawler de Melo que em entre­
vista it imprensa em 24-5-81 declarou que ~'... qualquer 
alternativa que for aplicada na rua Jardim Botanico tera 
de tel' um sinal em cada esquina. .. respeitando as carac­
teristicas urbanas das vias que serao utilizadas, destacan­
do-se a seguranga dos pedestres ... nunca'se cogitou de 
fazer uma via express a, seria uma loucura ... " 

Estamos assim solicitando com urgencia sua interfe­
rencia junto aos principais lideres de seu partido, e as au­
toridades estaduais e municipais para que os responsa­
veis pelo projeto venham a discuti-Io conosco, de uma 
forma democratic a, acabando com a ameaGa de uma via 
expressa em nosso bairro. 

Encaminhamas em anexo, 0 documento lanc;ado POI' 
nossa Associac;ao, durante a manifestac;ao publica reali­
zada pelos moradores em 20-2-82, e 0 Oficio da Secreta­
ria Municipal de Obras de 10-9-79 dirigido aos morado­
res, 0 qual contradiz tudo 0 que estao pretendendo fazer 
em nosso bairro. 

Certos de con tar com sua ativa e decisiva interferen­
cia, agradecemos sua aten/fao. - Marcio L. Meirelles, Pre­
sidente. 

Ao mesmo tempo quero ler, para que conste dos Anais, 0 ma­
nifesto daquela associa!<ao que mostra a campanha em que ela 
esta empenhada, para que as autoridades estaduais e municipais 
nao venham a impor uma via expressa dentro de uma densa area 
urbana. iE 0 seguinte: 

- , 

MANIF1ESTO 

DA ASSOCIACAO DE MORADORES E AMIGOS DO 
~ JARDIM BOTANICO 

A Associagao dos Moradores e Amigos do Jar-dim Bo­
taniCo, diante da ameaga que pesa sobre 0 nosso bairro da 
instalac;1io de uma via expressa em, uma area urbana dens a, 
vem manifestar sua desaprovac;ao ao projeto - tal como 
apresentado pelo Secretario de Obras em entrevista a di­
versos -jornais em 3-2-82 - e sua total discordancia pela 
forma como ele foi elaborado. 

Denunciamos: 

1.0) A modificac;ao' brutal que pretendem fazer no bair-
1'0, sem qualquer dialogo com os moradores que procuraram 
diversas autoridades em varias ocasioes e POI' diferentes 
meios e nunca foram ouvidos, apesar dos discursos oficiais 
falarem sempre em planejamento participativo e consulta 
popular. . - -

, 2;°) 0 nao eumprimento pelas autoridades dos compro-
missos assumidos com -os moradores em documento oficial 

- de 10-9-79. ' 

3.0) A medida adotada no final do ano passado de lan-
-9ar na rua Jardim Botanico 0 fluxo de transito da 3.a pista 
do Rebou/fas, sobrecarregando aquela rua e dando prefe­
rencia aos automoveis que -saem do tunel _em prejuizo dos 
6nibus que vem de Botafogo. 0 pessimo desenho dessa "so­
lugao" e a ma sinalizagao no local ja foram responsaveis 
POl' diversos acidentes, um de natureza bem grave. 

4.°) As medidas adotadas recentemente (0 fluxo de vei­
culos do Rebougas para Botafogo desviado para as ruas do 
balrro, a obstruc;ao parcial do transito causado pelas obras 
em torno do viaduto st. Hilaire e a redugao drastica do po­
liciamento do transito na rUll: Jardim Botanico) que, junto 
com a medida anterior, criaram novos engarrafamentos em 
locais onde antes 0 transito era normal. 

5.0) A oportunidade com que tais medidas foram simul­
taneamente adotadas tentando estabelecer uma situaC;ao 
eaotica no transito, para tentar justificar - alias, inutil­
mente - as me did as que ha muito tempo ja estavam pro-
jetadas. • 

6.°) A intengao das autoridades de transformar as prin­
cipals ruas do bairro em vias expressas atraves das seguin­
tes medidas: reduC;ao brutal do numero de pontos de para­
da de onibus no bairro; mao unica na rua Jardim Botanico 
com onibus na contra-mao ("mata-paulista"); nenhuma 
providencia conhecida sobre medidas praticas e eficazes 
para controlar a velocidade dos veiculos au para facilitar 
a travessia dos pedestres; a transforma/fao das ruas Ale­
xandre Ferreira e Lineu de Paula Machado, exclusivamen­
te residenciais, em vias expressas de trafego pesado. 

7.0) A viola/fao do C6digo Nacional de Transito que so 
permite vias e~ressas (velocidades superiores a 60 km/h) 
quando houver bloqueios que permitam 0 transito livre sem 
intercessoes e com acessos especiais. 

8.°) A ausencia de qualquer medida eficaz para resol­
ver 0 problema critico de retenc;ao no transito no bairro: 0 
cruzamento das ruas Pacheco Leao eLopes Quintas com a 
Jardim Botanico e a reduc;ao do numero de faixas de tran­
sito entre a rua Lopes Quintas e a pra~a S. Dumont. 

9.0) 0 abandono do ''Plano da Barra" elaborado em 
1969 pelo urbanista Lucio costa, onde e proposta a integra­
Qao daquele bairro as areas industriais de Jacarepagua e 
Santa Cruz, formando uma, nova Metr6pole AutOnoma. 

110.°) A criac;ao de uma verdadeira estrada Barra-Cen­
tro--Avenida -Brasil, projetada para "vender" a ilusao da 
Barra como a continuaQao da Zona SuI. 

Queremos deixar bem clara nossa posigao em relagao 
ao problema do transito - nao so em nosso bairro como em 
toda a cidade - que se baseia fundamentalmente num dia­
logo-democratico entre moradores e autoridades. 
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Reivindicamos: 
1.0) A manu ten gao dos pontos de parada de onibus 

atualmente existentes na rua Jaordim Botanico. 
2.°) A colocac;ao de sinais luminosos nos cruzamentos 

enos principais locais de travessia de pedestres; os sinais 
adicionais, desde que devidamente sincronizados, nao pre­
judicariam 0 fluxo normal de veiculos. 

3.0) A adm,ao de trechos eom piso de paralelepipe:lo 
proximos aos sinais luminosos (au outra forma a ser estu­
dada) como meio de controlar a velocidade dos veiculos e 
assegurar respeito aos sinais. 

4.°) A manutenQao da mao dupla na rua Jardim Bo­
tanico, que se tem revelado um meio pratico e eficaz para 
controle da veIo"Cidade. 

5.°) 0 policiamento do transito sobretudo nas proximi­
dades de escolas, hospitais, clubes e do Parque Lage. 

6.0) A condenac;ao da poUtiea de eonsiderar as princi­
pais vias arteriais do bairro como vias expressas para li­
ga~oes rodovillrias. 

7.°) A adoC;ao de uma politlea que ataque imediata­
mente a implantac;ao de urn sistema de transporte coletivo 
eficiente, seguro e com prec;os acessiveis a populac;ao. 

8.0) A preferencia para 0 fluxo de transporte coletivo, 
sobretudo nos pontos onde urn fluxo maior de automQveis 
pode prejudica-Io (como e 0 caso da saida da 3.a pista do 
Rebougas) . 

9.°) A adoC;ao de medidas para que 0 trimsito de pas­
sagem pelo bairro nao prejudique 0 transito local I aeesso 
dos veiculos dos moradores e dos onibus que servem ao 
bairro as principais vias arteriais) . 

10.°) Uma reunifl.O das autoridades com os moradores 
do bairro, no sentido de encontrar, de uma forma democra­
tica, soluc;oes praticas e eficazes para 0 transito no bairro, 
sem as caracteristicas de uma via expressa. 

Esperamos: 
1.0) que as autoridades nao esquec;am suas promessas e 

compromissos e nao insistam em conduzir esse projeto 
alheias ao clamor da populaC;ao do bairro, pois as morado­
res nao esquecerao nunea de manifestar sua inconformi­
dade pelas decisoes nocivas ao bairro, tomadas por essa 
administrar;ao, em todas as oportunidades que tiverem. 

2.°) que os teenicos, autores desse projeto ora em im­
plantac;ao, revejam-no de acordo com nossas reivindica­
<;Oes, pois os moradores lembrarao seus nomes e suas res­
ponsabilidades a cada nova vitima que esse projeto pro­
vocar. 

o Sr. Carlos Alberto - Sr. Presidente, pec;o a palavra como 
Lider. 

o SR. PRESIDENTE (Passos POrto) - Tem a palavra 0 Depu­
tado Carlos Alberto, como Llder. 

o SR. CARWS ALBERTO IPDS - RN. Como Lider. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. presidente, temos prestado atenr;ao am; pro­
nunciamentos que 0 Deputado Audalio Dantas vem proferindo nes­
ta Casa todas as vezes que 0 Governador Paulo Salim Maluf vem 
a Brasilia. 0 Deputado AudaIio Dantas tem preocupac;ao com 0 
trabalho desenvolvido pelo Governador e por sua politica avan~ada 
e progressista, porque, ate entao, no Estado de Sao Paulo, eia era 
monopolio da Oposi<;ao. Em Sao Paulo a Oposi<;ao e que ia para a 
rua. a OposiC;ao e que ia ao encontro do povo, mas 0 Governador 
Paulo MaIuf esta:beleceu um novo estllo politico, estabeJeceu urn 
estilo de governar com 0 povo, estabeleceu urn estilo que, na ver­
dade, merece inclusive 0 respeito da Oposir;ao. 0 Deputado AudaIio 
Dan-tas, ao vir aqui dirigir crItieas e injurias ao Governador, fa-Io 
porque, na verdade, esta. preocupado com 0 avanGo do PDS no Es­
tado de Sao Paulo e tambem em querer aparecer. Ele luta para 
ser realmente urn rival do Governador Paulo MaIuf, questionando 
DS problemas de Sao Paulo, radicalizando contra S. Ex.a Sei que 
tudo Isso e feito em busea de votos, porque, no fundo, S. Ex.a sabe 
que 0 Governador Paulo Maluf e um governante e um polltico pro­
gressista que esta. governando Sao Paulo com 0 povo. 0 Deputado 
Audalio Dantas reconhece isso e teme esse avanQo. Ora, se tanto 
teme, e porque hoje e preciso que a Oposir;ao respeite 0 trabalho 
que vem sendo desenvolvido naquele Estado. Sei que a Oposit;'ao ja 
esta derrotada. Isto e urn fato consurnado. E a Deputado Audalio 
Dan-tas, quando vem a tribuna desta Casa ferir 0 Governador Paulo 
Salim lMaluf, fa-Io porque esta desespera,do. Ja esta sentindo 0 
peso da derrota, porque as eleiGoes, agora, van ser atraves do voto. 
E 0 povo que vai votar, Eo 0 povo que se vai mantfestar, e 0 povo 
que val escolher 0 seu Governador. E, de acordo com as pesquisas 
~ tenho absoluta certeza - pelo governo que vern sendo reaUzado 

pelo Governador Paulo Salim Maluf, pelo trabalho desenvolvido 
na defesa dos menos favorecidol;, dos desvalidos, dos trabalhadores, 
dos pequenos, dos humildes, dos mais pobres, dos nordestinos que 
estao em Sao Paulo, tenho certeza de que 0 Governador paulista 
havera de receber 0 respaldo popular e derrotar a Oposic;ao que, 
hoje, aqui, e eomandada pelo Deputado Audalio Dantas. 

o Sr. Marcello Cerqueira - Sr. Presidente, pec;o a palavra. 
o SR. PRESIDENTE (Passos PortO) - Concedo a palavra ao 

Sr. Deputado Marcello Cerqueira, como Lider do PMDB. 
o SR. MARCELLO CERQUiEIRA (PMDB - RJ. Sem revisao 

do orador.) - Sr. lPresidente, 0 Lider em exercicio do PDS se ex­
cede. Eu creio que e seu dever obstinar-se na defesa do trHego 
Governador de Sao Paulo, ma's e excessiva tambem a forma COn­
tundente como S. Ex.a of en de 0 pudor medio da: Casa, nesta ab3-
tinaGao tresloucada e hebefrenica. Ha um novo ente na politica 
brasileira que une 0 populismo mais abjeto a corruPQao mais de­
senfreada. Este novo ente politico que de repente se consubs­
tancia na figura do Governador de Sao Paulo, foi denunciado pelo 
Deputa:do Audalio Dantas, com quem a Lideranga do BMDB se 
solidariza. Esta manhfestaQ8.o comum do Deputado Audalio Dantas 
recebeu desde logo uma dE'fesa de tal forma veemente que a> com­
promete. 

Portanto, a :Li.deranc;a do PMDB da como nao ouvidas as a:lei­
v{)sias da Lideranl,(a do IDS e se solidariza com 0 seu bravo e 
honrado Deput!l!do Audalio Dantas. 

o Sr. Carlos Alberto - Sr. Presidente, ainda: me restam al­
guns minutos e gostaria de saber se posso usa-los. 

o SR. PRESID,EN'IE (Pass03 Porto) - ·para uma explica<;8.o 
pessoaI. tern V. Ex.a a palavra. 

o SR. CAR,LOS ALBERTO (;pnS - RN. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Prezidente, na verdade, 0 Deputado Ma:me!o Cerqueira veio 
socorrer 0 seu companheiro, Deputado Auealio Dantas. Entendo 
que a missao do Deputado Marcello Cerqueira, Lider em e~ercicio 
do FMDB e espinhosa. S. Ex.a sabe dis.so penfeitamente, e nae 
yOU questiona-Io. Sabe 0 Deputado Marcello Cerqueira que um dos 
governos de maior corrupc;ao e 0 do Sr. Oha:ga,s Freitaos, que foi 
inclusive denunciado por companheiros de S. Ex.a Nao sei se 0 
Deputado Marcello Cerqueira chegou tambem a fazer pronuncia­
mentos contra 0 Governador do Estado do Rio de JaoneiTo. Por 
diversas vezes ouvi criticas violentas de parlamenta:res do :P\MiD18 
ao Sr. Chagas Freitas. Mas me parece que 0 Sr. Ohagas Freitas 
hoje e multo born. e um Senhor Governador, e 0 melhor de todos 
os governadores. So Deus sabe, inclusive, err.. que eamisa-de-forc;a: 
esta amarrado 0 Deputado Marcello Cerqueira, que, eu sei perfei­
tamente, ideologicamente diverge por completo do Governador 
Ohagas Freita-s. S. Ex.a nao aceita a politiea do Governador Chagas 
Freitas, mas jamais 0 Deputado Marcello Cerqueira vira aqui de­
nunciar 0 Governador Ohagas Freitas, jamais vi>ra aqui dizer a 
Na-gao 0 mal que 0 chaguismo vem promovendo ao povo carioca. 

Era 0 registro que deseja;va fazer no final desta sess8.o. 
o Sr. Audalio DantaJs - Sr. 'Presidente, como fui citado, acho 

que 0 RegIm'ento me permIte usaI' da palavra. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - V. Ex.a falara em ex­

plica'gao pessoal. 
o SR. AUDALIO DANTAS (PMDB - gP. Sem revisao do ora­

dor.) - Sr. Presidente, .pec;o a palavra a V. Ex.a que me desculpe 
por, a esta hora, nesta sessiio, est.ar insistindo, pois poderiamos 
dar por encerrados os trabalhos, mas. uma vez que fui citado, agra­
de<;o a V. Ex.a a deferencia de me conceder a palavra. 

Sr. Presidente, quero a,penas deixar registrado um fato que 
considero extraordinario. Nao ha uma vez, em qualquer sessao da 
Camara dos Deputados ou do Congresso, em que alguem dirija 
uma critica a este cidadao que ~e chama Paulo Salim Maluf que 
nao s'e Jevante a~guem pa,ra fazer sua deff::'sa, como se 0 Sr. Paulo 
Salim Maluf fos£e uma especie de n:acunaima pair!mdo sobre 
todas as unidades da Federac;ao. e tenha baixado com mail; en­
!fase no Estado eo Rio Grande do Nort.e, representado pelo nobre 
Deputado Carlos Alberto. 

o Sr. Carlos Alberto - Com muit.D orgulho para nos, ele es­
teve naquele Estado. 

o SR. AUDALIO DANTAS - S. Ex.a. 0 Sr. Deputado Cadas 
Alberto. referiu-se a esse macunaima da .politica nacional. Sr. 
Paulo Salim Maluf - macunaima nos aspect.os mais negativos da 
personalidade- do brasileiro, tirando-se os aspectos consideraveis 
da nos:sa lformayao, e que foram tao bem enfocaJdos por Mfu'io de 
Andrade e deixando-se os estritamente negativos, ·que sao aqueles 
que se ajustam a personalid'ade do Sr. Paulo Salim Maluf. Entao, 
este nosso macunaimlll nao pode ser citado s'em que aqui logo 
c-hovam de-fesas. E estas sao feitas com tal cinismo, que agora 
mesmo assistimos ao espetaculo dado pelo nobre iDeputado Carlos 
Alberto, no qual ate me dirigia algumas acus'a;q5es, e as fazia 
com um sorriso nos hibios, como "e na verdade nao acr.editasse 
em nenhuma das palavras que estava pronunciando. 
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Quero aJpenas deixar registrado, Sr. Presidente, meu ;protesto 
POl' essa manei-ra poueo seria de se eonduZir as diseussoes numa 
lSessa-o do Congresso Nacional. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta eneerrado 0 pe­
riodo destinado para breves comunica-g6es. 

A Presidencia convoea sessao eonjuntaJ a rea:lizar-se amanha, 
as 11 horas, neste plenario, destinada a diseussao da Proposta 
de Emenda a Oonstituigao n.O 71, de 1981, que da nova redu;ao 
an § 3.° do art. 1'52 da Constituigao Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Passa:-se a 
ORD!EJM DO iDIA 

Item 1: 

DiscWlsao, em primeiro tUrllO, da !Pro-posta de Emenda 
a Consti1mic;ao n.O 70, de 1981, que da nova redagao ao ar­
tigo 14 da Constituiqao Federal, tendo 

P.A!REOER FAVORAv.ElL, sob nP 170, de 1981-CN, da 
Comissao Mista. 

Em discussao a proposta. (Pausa.) 

Nao havendo quem que ira discuti-la, deela:rro-a encerrada. 
A proposta de eme.nda a Constituic;ao exige quorum quali'fi­

cado para deliber~ao. Sendo evidente a falta de mimero em 
plenario, deiXia de ser procedida a votaqao da materia. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Item 2: 

Discussao, em primeiro turno, da Proposta de Emenda 
a Constituic;ao nP 72, de 1981, que altera os alJ.'tigos 4.°, 
item II e 5.° da Constituigao Federal, tendo 

iPA'RlElOER FAVORAVEL, sob n.o 17-2, de 1981-CN, da 
Comissao MIsta. 

Em diseussao a proposta. (Pausa.) 

Nao havendo quem que ira diseuti-la. declaro-a encerrada:. 

Encerrada a discussao, fica a votagao adiada por falta de 
quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nada mOOs havendo 
que tratar, deelaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio its 19 horas e 20 minutos.) 
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